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A tengelycsapatok átkeltek a Donecen
5l,ese v a" * csapa,0.k W sikerrel folytatják előnyomulásukat - Roosevelt találkozni akar Sztálinnál — l 

szovjet hadsereg óriási veszteségei — Japán mozgósítja minden nemzeti erőforrásait

Jleriin. november 7. A Führer fó- 
hadiszálásáról jelentiik a Német 
Távirati Irodának :

\ véderő főparancsnoksága közli.
Krim-félszigeten a német és ro­

mán csapatok az úttalan hegyi te­
rep néhéségei és az ellenfél ma­
kacs utóvédharcai ellenére, folytat­
ták az ellenfél eredményes üldözé- 
M;t. Zuhanóboinbázók a sz.ebaszlo- 
poli erődövezetben szétromboltak el 
ctiséges állásokat több ütegei 
r'hallgattHtak.

A Donee-medencében a német es 
olasz kötelékek tovább küzdött'"k 

magukat előre.
A keleti arevonal középső szaka­

rán gyalogos hadosztályok áttörték 
ellenség erősen kiépített állásait, 

sok foglyot ejtettek és löveget zsák­
mányoltak.

A hadsereg ütegei Peterhof előtt 
’taft'lyesztettek egy ellenséges te- 
Wgőzöst. A légihaderő nappali tá­
madással nagy- és Ignagyobb mé­
retű bombákat szórt Leningrádra.

A légihaderő a Nagybritannia el­
leni harcban az elmúlt éjjel az an­
gol keleti és délnyugati parti kikö- 
'ókét bombázta. Az ellátási üzemek­
ben elért telitalálatok nagy tüzeket 
okozlak. A Csatorna vidékén és a 
holland partok előtt tíz, a norvég 
part előtt pedig egy angol repülő­
gépet lőttünk le.

Eszak-Afrikában német repülőgé­
pek hatásosan támadták meg az an- 
?ol katonai táborokat és a tobruki 
’rödöket.

Ar ellenség november 7-ére vir­
radó éjjel kevés szánul repülőgép­
pel hatástalan támadási kísérletet 
hajtott végre néhány északnémetor­
szági helység ellen. (MTI)

Berlin, november 7. (Német TI) 
katonai helyről közük : A német 
(aputok a Jajla hegységben előre­

törésük során november (5-án a leg­
korszerűbben kiépített hegyi erő­
dítményekre bukkantak. A bolse­
visták erődítményeiben beton fede,- 
zvkekben elhelyezett acél páncél­
vélő pajzzsal ellátott korszerű lő- 
vogek. valamint sok géppuska és 
-ngszóró volt. A viwszavonulási a 
kónyszeritett ellenséget a nem-t 
'■ipátok gyorsan nyomon köveit ;k.

Pánik a menekülő szovjet 
seregek közt

Berlin, november 7. Mint a Nemet 
'1 értesül, egv német gyalogos had­
osztály november (1-án k Krím fél- 
'cgeieii menekülő szovjet haderők 
'dán törve, elvágta azok visszavo­
nulását. Az eldugult visszavonulási 
"tökön a menekülő csapatok ée jár­
müvek tömegei összetorlódtak. szőr 
"Mi zűrzavar támadt, a menekülök 
^zölt Német kötelékek ogves ré­

A borzalmak napjai a körülzárt Leningrádban
szei gyorsan előrenyomultak, a me­
nekülő ellenséget megelőzték, el­
vágták a vissza vonulást és a szár­
nyak megtámadásával a szovjet vsa 
patokat egy katlanba szorították. A 
körülzárt szovjet csapatok megsem­
misítése folyamatban van. A néniét

Hadműveleti területükéi tisztítják honvédeink az ellenségtől
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A délukrajnai hadműveletek im­

már a Donee dombvidék területi n 
folynak. Ettől északra a Donee 
egész felső- és középfolyása a sző 
vétségé« csapatok birtokában van.

R szovjet szeptemberi vesztesége 1'2 millió katona
Berlin, november 7. (Nemet III 

Szeptember havában tovább növe­
kedtek az emberéletben és hadi­
anyagban elszenvedett súlyos hol- 
sevista veszteségek, amelyek ereii- 
ményeképen már augusztus végén 
is csaknem öt millió szovjet katona 
vált ki a harcból. Szeptember 1-151 
fil-ig összesen 59 szovjet lövész. 1' 
páncélos, egy hegyivadász hadosz­
tály. 2 gyalogos, egy páncélos és 
egy légiuton szállított dandárt sem­

Roosevelt végleg a zsidóság eszközévé vált
Berlin, november 7. Nemet illeté­

kes helyről közük : Roosevelt leg­
utóbbi beszédét itteni politikai kö­
rökben úgy tekintik, mint kísérletet 
arra, hogy Németország s az új 
Európa szociális vívmányait rossz, 
hírbe keverje és azok hálását az 
Egyesült Államok népére közöubö- 
sit.se. Nemet politikai körökben an­
nak a meggyőződésnek adnak .lán­

Sztálin és Roosevelt állításai az igazság tükrében
Berlin, november 7. (Német TE 

A német főváros esti lapjai foglal­
koznak azzal a l»eszéddel. amelyet 
Sztálin csütörtökön az októberi for­
radalom év fordulóján Moszkváiul!) 
tartott. A Berliner Dor-smZeitung ,i 
következőket Írja :

Sztálin fejtegetéseinek ..igazság.i’’ 
tekintetében jellemzőek azok az állí­
tások. hogy a bolr-evisl.ak a bábui u 
első 4 hónapjában 3öú ezer halottat, 
378 ezer eltüntet é.s 1.(520.000 sebe­
sültet vesztettek. A német védero- 
főparanosnokság jelentéseiből az. 
egész világ tudja, hangsúlyozza a 
lap. hogy a szovjet, csapatok ez 
alatt az idő alatt csak foglyokban 
töbh mint 3 millió embert vesztet­
tek el. Az igazságot teliét akkor 
közelitjük meg ha a Sztálin által 
megadott számokat tiazel megszo­
rozzuk. (MTI)

Róma, november 7. iStefaim A 
Tribuna Sztálin bestédével fogla- 
kiwvn többek kösött wekot frw : 

csapatok ezután merészen előretör­
tek a bezárt csapat-tömeg köze, 
azok egyes részeit elválasztották 
egymástól s foglyul ejtettek okét. 
Eddig több mint ezer foglyot ejtet­
tek s nagvmenn.viségü különböző 
hadianyagot zsákmányoltak. MTIi 

sőt azok egyes helyeken a folyó bal 
partján is hídfőket alkottak.

V honvédseregtestek hadműveleti 
területük megtisztításán fáradoznak 
Az ellenség úgyszólván csak légi te­
vékenységet fejt ki. (MTI ■ 

misítettek meg. összesen !»s na­
gyobb köteléket hadieszközökkel 
együtt. A bolsevisták szeptember­
ben az arcvonal valamennyi szaka­
szai! igen súlyos vesztesegeket 
szenvedtek. A szeptemberi szovjet 
veszteségeket 1.2 millió katonára le­
het becsülni. (MTI>

Berlin, ninrmber 7. Német III 
Mint jólérlesült helyen közük, no­
vember fi-án a szovjet 41 repülőgé­
pet vesztett.

got. hogy Roosevelt a zsidóság esz­
közévé vált és akinek hatalmi vá­
gya ijesztő arányokat öltött. Az <>. 
valamint a szovjet diktátor beszédé­
nek összehasonlításából itteni kö- 
röklien az a vélemény alakult ki, 
hogy a két beszédet közös im g- 
egyezcs szerint egyszerre készítet­
ték el. de egyik sem vált határossá.

Sztálin a bolsevista forrradalom- 
ról emlékezett meg. Beszédében 
olyasmit dicsőített. ami örökre meg­
szűnt az európai történelem temető­
jében. Oiyan katonai szecvezet't 
létrehozni, amely felülmúlná a ten­
gelyét és a szövetségesekét, olyan 
feladat, amelyre a- angolszászokuA 
több emberöltőre lenne szükségük. 
Az angolszawz hatalmaknak lse ke ' 
vailaniok. hogy végleg elvwzlett"« 
a játnzmát. (MTI)

Berlin, november 7. Illetek«* m- 
niötthelyrő! közli'., : Sztalki Nenct- 
országot azzal a fény égetéssel igyek 
szik megijeszteni, bogy minden n- 
met lietolakodót megölnek, ami !■■- 
ienthe.U ép úgy a néniét iiépiseglti 
tartozók meggyilkolását, mint a .a- 
difogtlyok agyonlővtwet. Nénielor 
szagot azonban nem lehet megijesz­
teni és semmisem térítheti el attól 
■íz eltökélt szándékától, hogy a bol­
sevistákat megsemmisítse. Különö­
sen órdcke.wk találják Szítai Innak 

azt a követeléoét, hogy léttwíteenek 
nyugati arevonalat Németország ei­
len. Ezzel nyilván kísérletet akar 
tenni arra, hogy egy részt saját ma­
gát igazolja a szovjet nép előtt, 
másrészt Angliát figyelme, tess»-, 
hogy a nyugati an vonal nélkül a 
Szovjetunió ÖKszeomlík. Miinlem 
összevéve, Sztálin Iwz/xiót Imrlini 
politikai körökben, egy nem e vi­
lágban élő zsarnok kijelenlé.seiuek 
tekintik, aki belehabarodva veres 
rendszerébe, minden kapcsolatot el­
vesztett népével és a pusztulás felé 
halad. Mindezek alapján ezt a bes/é 
det a szovjet diktátor h.attyi'idn’á 
nak tekintik. (MTI ■

Inglia meg akarja lojlani 
Franciaországot

Vlchy. november 7. (MTlt A 
francia közvéleményben élénk fel­
háborodást keltett az a sajtóhadja- 
rat. amelyet öt francia kereskedel­
mi hajó elfoglalása alkalmával a 
londoni sajtó indított Franciaország 
ellen, teljes blokádot követelv.e ez 
ellen. Egyöntetű vélemiény saerint 
Anglia most felfedte igazi arculatot 
é.s nyilvánvalóíMi bebizonyította, 
hogy volt szövetségese iránt semmi- 
féie baráti érzelmet nem táplál. \ 
sajtó ostorozza az angol cinizanust 
és kagyetlenséget é-s hetes szavak­
ban kel ki az ellen, hogy Anglia 
meg akarja fojtani Franciaországot. 
A lapok helyeslik a francia kor­
mánynak Eomioiíhoz intézett tilta­
kozását és Hangsúlyozzák, hogy az 
elfogott - hajórakományok kizárólag 
az éhező francia lakosságnak rop" 
S7J.IHVU.

Borzalmak napjai Leningrádban
Roma november 7. (MTI) A sviál 

lapok szentpétervári tudáoitásuk- 
bati borzalmas képet festenek a vá­
lón helyzetéről Írja a ..T.avuro 
Fascista". A német homlaizok ei- 
jel-nappal megszakítás nélkül tá­
madják a város hívdjfontosságú Al­
pontjait ■■> tonnaszúmra dobálják 
le hombaterhöket. A szovjet mene­
külők. asik napimsszat tömegesen 
crkezi.ek a u au* vonalaklMi. ell>e- 
sz-iNték. hogy a vároalmn iie*ncs,.k 
az állandó ívomházásnak van igen 
-ok áh io zahl, hanem az éhség és az 
utóbbi tdob«m beállt kegyetlen hi­
deg I« tizedeli a lakosságot, Szvi.t- 
pétervárban én környékén gyakran 
mimw 20 fok alá süllyed a hőmér- 
-iktet. A legcsekélyebb mennyiségű 

tüzelőanyagot sem ívűiét kopni A 
aki a rombfulőlt épMetekbíJI akar 
magíivól rumi vshimilwn fwd«rn''ot 
konéáMlonrtá vtrvon-nvv'du
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SZTÁLIN dilemmája
K<«ma. november 7. Stefan., 

s '.il innak a h<>.*evi.-Ja kiél mei.*.i> 
duiáMnak 24. *rforduJ<,.iái> mondott 
beszédé.rdi ■ kövrtkeaóket állapítjuk 
meg: Sztálin iicaréde rávilágít oly ,n 
ember és olyat» ország leikiállap út­
ra. akinek, U'.etve ameiyuek nin < 
rt:.H válasza, mint a hare, vngy ti 
lii-gsemmiafllM Rdalin éa a bol.«’- 
tt/tnua a )•>•») enetöaégiy harr 
n: akarna, de kérlelhetetlenül a 
Megsemmisül- s i ár rájuk. A vii:n;
• gynzemmhulenkorm mesjs nbnd'i 

kk>l a borbarokli’l. (MTI)
Berlin. november 7. Mint a \-- 

met TI értrsíif. a lm sevisták 
ber 6-án Tagmiroguul 2 ágyuiui- 
száddal á« egv grorsnaszáddaí t.i- 
i sniúil kíséreltek meg u part ellen. 
\ kísérlet meghiúsult. (MTI,

ÖSSZEOMLOTT KOZÁK 
ROHAMOK

K n :nei rá'iiú délután 14 urakor 
k> z-ilte, hogy a keleti aiwoua! cit-ii 
■ sz.en a bolevlsták tegnrtp ismétel­
ten lovassági tárna.kosokkal kic-úle- 
fe?tek. Tiibb k .z.iksva<lrmi harcko- 

si . ohiaébiztooitóKÍval rohamot i: 
t-'zett az egyik német hado-ztá’ 
ellen. A gépfegy vertüzben azonba 
' ■ n lisszeomlottak a kozák.- 
támadásai. Délután a front mitei 
szakaszán szintén kozák osztaguk j 
tnllnk támadásra, de ezek is i.u- 

liareot vallottak a megsemmisítő 
túrben.

EUlNYO.Ml I.A.h A UONEVE.N 
TI L

Roma, november 7. M 1 1 1 \ (>ioi 
nale dTtalúi budapesti jelenté*-hí n 
megállapítja, hogy a Donecen túl a 
szövetséges csapatok most újabb te­
rületeket foglalnak el és meghiúsít* 
ók az ellenségnek a szövetséges 

< sápotok o'önyoinulási lendíilet'tick 
n z'assítására irányuló kísérlet’ ;t.

kz ellenséges ellentámadások só­
iéin a bolsevisták véres vesztesége­
ket szenvedtek és a szövetséges < *a- 
(iátok igen suk foglyot ellettek, to* 
- óbbá hatalmas mennyiségű hadi- 
onvagot zsákmányoltak.

\ rosztnvi szakaszon a nyomó* 
i rosbödik. itt a szovjet pa:aucsnok- 
*ag nehéz hnd’anvagiít igyekezik 
megmenteni. A Krim félsziget és a 
l >’>n elfoglalása kényessé tette 
Ro-ztov védőinek- helyzetét,

ANGLIÁBAN BEVONT LXAK 
AZ EV EREK IS

Bern, november 7. \ ■ :”.gnl kor­
mány — mint Londonból ich ' tik- ■ 
i-gközelebb törvényíav-’slntot ter- 
"'■szt elő. amellyel r .. >■ nai szögű- 
a tot teljesítők ’n l'.’.árát 40 évről 

ől-re emeli fe], T nkivfli javasolni 
fogja it nők ■ .mos «zolgó :t' kö­
telezettsége , ezetésdt.

I4SJ41 FELETT LELŐTTEK EGA 
ANGOL REPÍT .AGFFET

Oslo, november 7. (Német TI i 
'•-ntek«n a kora reggeli órákban 
'öbb angol repülőgép repült Osló 
"lé. A légvédelmi tüzérség lolőtt 

egy gépel. Legénysége elpusztult. 
V angolok nem dobtak le bomba- I 

kát, kár nem keletkezett. (MTI) | 
Berlin, november 7. Mint a Néni, t I 

IT orteKÜI. n már Jelentett 8 brit I 
repülőgépen kívül a német előőrs- I 
’•«jók még két brit bombázót lőttek I 
« az Atlanti óceán partján. Egy | 
harmadik brit bombázót egy nemet I 
knasxedé hajó pusztított el. (MII I

Mgeelrae november 7. (Német I 
tll ( sütArtttkftn sxélMkörü tengeri I 
•s .szárazföldi httdgyakorlakn tar- I 
ottak Gibraltárban. A gyakorist I 

'öprrtbn mH arra az aaiiekemgre. Ita I 
az erődöt komoly támadás érné. | 
PARTRA TETTEK A FRAM.1A 

HAJOKARAVAN ELFOGOTT 
szemel mnrr j

(Német TT.) Mint az angol hirarml- I 
gálát jelenti Pretoriából, közel ezer I 
'mhert, akik az afrikai parton elfő | 
jnM. francia bajókaravánhnz tartó, i 
■ak. "gv délafrlkni MkiMAhen par' I 

. VfTIJ '

Roosevelt találka
. 'ork. november 7. (Némot TI i
J \ je’ in é>Mik n.vnjtii .dó .’gymi'- 
I Hard dolláros hitel bejelentésével 

kain so'aihan a kf'riigyminisztériiwn 
nyilvános*ágra hozta Roosevelt és 
Sztálin le\elvá lását.

Ro(w\ it Sztalinboe :rt levelé­
ben. amelyet október 30-, n keltezett. 
ac i' ia. elrendelte, hogy a nio*zkv«i 
»■•rtek ■ / niegúllapnmt hadianyag 
és nyetsunvagszállítniány a lehető 
leggyoi saW>en e* legnagyobb nteny- 
nyis. given induljanak útnak.

Hogy a pénziigyi nehézség két ki­
küszöböljék. halmiéi, tulantil int^ke- 
rfdee/.ef tf^ziu-k. hm/}) a >:álliti'i> >kat 
faomilli'irti ttnllár er^iéia n l^rleti 
és kölc'iimuhi^i törfénii keretein /*•- 
íül h(i;t!i<t>siik vénre. Ha a Szovjet­
unni kormánya elfogadja úgy azt 
a tán! ja. hogy az így keletkezett szov­
jet adósságok kamatmentesek legye­
nek é-s Imtty a v■■'•uafizetést a liábo- 
rii bef< i- / '-Ke utáni ötödik évnél netn 
kelt előbb megkezdeni é-s az azt kö­
vető tíz év alatt nem kell egészen 
.rendezn'.

Reméli, a -zovjet kormány l'.itéz- 
kedni fog. hogy minden rendelke­
zésére é'hi nyersanyagot, ainel. ekrc 
nz Egyesült Vamoknak sürgősen 
szüks gök van. eladják Amerikának 
ezek árát a szovjet számla javára 
fogják elkönyvelni. Roseve’t végeze­
tül az Egyesült Államok kormányá­
nak elismerését fejezte ki Sztálin­
nak és munkát;!retúnak a moszkvai 
értekezlet gyors lebonyolitúe>áért és

I japán pol
7'o/.ló. uinember 7. (Ofi.) A nem­

zeti mozgósítási bízott síig 20. együt­
tes ülis*én Toyo tábornok hangsú­
lyozta annak, szükségességét, hogy 
miiid.’ii nemzeti erőforrást mozgós-it- 
sanak, hogy biztosíthassák Japán 
védelmét és megva’ógtftliasssik a ja­
pán politika két célját: a kínai vi­
szály rendezését és a keletázsíai tér­
ség megszel vezé'i-t. (MTI.)

Tok'.n. novemht r 7. (.Xéinet TT.) 
I T oyo miniszterelnök a nemzeti moz- 
I gósítás kérdésévé] foglalkozó tárnics 
I teljes ülésen beszédet mondott. Fel- 
I tétlenül szükségesnek mondotta.

Japán megtiltotta, hogy ide
I Tokió, november 7. (Német IT.) 

Egy Japán gőzös, amelynek nevét
I nem közölték, pénteken jokohnmától 
I Szingapúr felé indult állítólag ezért. 
| hogy az ottani japánokat hazaszállít­

sa. i- i..teásé vélt ezenkívül, hogy
Japánban <-!ő külföldiek mostantól 
ke, -b. .■ in hagyhaiják el az orszá­
got ős hogy a S ieghaiha va'ó u'• 

sokra vonnAhozú előjegyzéseket égj 
előre érvénytelenít'tté‘1;. M - ■ nír- 
ük. a kiutazás! t’lalom mindenkit" 
és minden nemzetis-''gü állampolgár­
ra vonatkozik. (MTI.)

SZOXJET AKNÁBA (TKoZÖlT 
\KEHI MARI

Tokió, november 7. (Német TT.l 
A külügyminisztérium egyik hiva­
talos 'i.v i'atkozatában közli, hogy 
egy szovjet uszóaknába íitközött és 
elsüllyedt japán gőzös neve Kehi 
Marit és nem Kibi Marii, mint eddig 
közölték.

^imada badjtengerész'ltügvi mi- 
■ szter bejelentette, hogy a Kehi 
Marii hajótöröttéiből .'duig -sík 
2(>4-et mentettek ki. Ezek közű] ti­
zenheten időközben meghaltak, ki- 
’eneen pedig súlyosan megsérültek.

Tokió, november 7. (Német TT.) 
A Kehi Marit japán személyszállító 
gőzös elsüllyesztésével kapcsolatban 
feltett kérdésre a külföldi sajt >éi-:e- 
kczleten Isii, a tájékoztató iroda he- 
lyettes vezetője, hangsúlyozta a h‘!v 
rét komolyságát.

- Már majdnem elértük a osúos- 
ponlot mondta és nem építhe­
tünk a Szovjetunió őszinteségére. 
Japán már ismételten tiltakozott n 
Szovjetuniónál a szovjet úszéaknák 
veszélye miatt, amelyek már koráb­
ban is egv japán hajó elsüllve lését 
idézték elő. A Szovjetunió elővigy (• 
»*o»»égi iotéMredöewdtrt »kart terv

ii óhajt Sztálinnál
hizto-itottn Sztálint, hn<iy a: Kv.i.'* 
•~ttlt .illantak a ruoezkroi értekezle­
ten vállalat minden kötelezettséget n 
lenvén'ő határig teljesíteni fOg;a. 
Reméli, hogy Sztálin közvetlenül 
I» érintkezési«1 lép vele.

Sztálin november 4-én válaszolt : 
A szovjet kormány hálásan fogadta 

Roosevelt hizto-dtásá'. hogy az ér­
tekezlet döntés'it a legvégső határig 
vég>ehajtják. t Szovietunió szívesen 
elfogadja Hoosevelt ajánlatát, fíp 
ven ú'ty ö is kész szívből eleget ten- 
r,i egy ..közvetlen személyes érint 
kezésröl" szóló tervnek. (MTI.)

BEKE TÍ'N'TETTES A FEHF.R 
HÁZ ELŐTT

H ashington. november 7. (Német 
TT.) Az Assotiated Press szerint asz- 
s/ouyok a Fehér Ház előtt tüntettek 
ilyen felírású táblák alatt :

— Helyezzék Rooeereltet vád 
alá.'

A er gessek ki az anyaiakat 
Washingtonból.'

Az asszonyok esikágói, uewyorki 
é.s nevvversevl hazafias egvvsüli-te- 
krt képviseltek. (MTI.)

X'uyork. november 7. (Német. U> I 
Ftetal tei'gerésztiztek, akfket N'v»- 
yorkban hajóztak be, a ..New York 
Journal American“ jelentése sze­
rint búcsúzásuk alkalmával kijelen­
tették liarátaikiiak. hogv Észak t - 
országba viszik őket. (MTI.) J

hogy mozgósítsanak é.s a legnagyobb 
mértéklien kiépítsék a nemzeti se­
gélyforrásukat. valamint hogy meg­
valósítsák kettős céljukat, nevezete­
sen a kínai incidens elintézését és a 
l eletázsiai félgömb jólétének eme­
lését. F. célok érdekében szükséges 
mindenki közreműködése. (MTI.)

Washington, november 7. (Német 
TT.i Roosevelt elnök bejelentése sze­
rint azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy visszahívják a Pekinglten, Ti- 
enesinben és Sanghailtan állomásozó 
amerikai csapatokat. (MTI.)

mek elhagyják az országot
ni. ezek azonban nem lettek volna ki- 
elégitőek. (MTI.)

Tokió, november 7. (Ofi.) Siraada 
lengerészetügyi miniszter a minisz­
tertanácson jelentést tett a Kehi 
Marii elsüllyesztéséről. Emlékezi ■- 
ti It arra, hogy a japán komul.iy 
már diplomáciai úton régen tiltako­
zott a Szadi-din sziget és Korea kö­
ré sodródó úszóaknák miatt, amelyek 
komolyan vesziT.veztelik a japán ha­
józást. A japán haditengerészet ok- 
tóner 24-ig («• aknát halászott ki. A 
szovjet hatóságok nem tették meg a 
-zükséges intézkedéseket. Az akna 
szovjet gyártmány volt. (M I I.)

MEGINT EUSÍ LLYEHT EGY 
JAPÁN HAJA

Tokió, novemlyer 7. (Német TT.) 
Egy újabb hajószerencsétlenség tör­
tént japán felségvizeken. Kanoi fok 
magasságában Hokkaido nyugati 
partvidékén a Takuyen Mám 3275 
tonnás japán gőzös eddig még isme­
retlen okból elsüllyedt. A 46 főből 
álló személyzetből 24-et megmentet­
tek. Az eddig megtalált 12 halott kö­
zött felismerték a hajó kapitányát. 
\ legénység többi tagúi még hiány­

zik. (MTI.)
Tokió, novemlser 7. (Német TT.) 

A kormány szóvivője kijelentette, 
hogy a Kehi Marit áldozatainak szá­
máról hivatalos jelentés még nin- ’ 
est n. Hangsúlyozta azonban, hogy 
az. áldozatok száma igen nagy. Á 
kormány szóvivője a helyzetet rend­
kívül veszélyesnek mondotta. Elju­
tottak arra a pontra, hogy többé nem 
bfzlMitják magukat a szovjet hatósá­
gok őszinteségére. Ének bizonyítéka 
gyanánt utalni lehet a sok elsodort 
szovjet aknára. (MTI.)

Tokió, nowmlyer 7. (Német TI.) i 
Hoch! ShimlMin ne.vorki különtudó- [ 
silója szerint rrr (>zakairt«rikai |

Az ApóHóhun
Ű réit resttel rt’y Idtjbe»

LÁNGOK 
k szenvedély a szere le* 

megbocsáJUte fll*je 
Főszerepekben :

Mezey Défto. JáwMi, Hhw
Vali és Kiss Ferenc. ,nT

Harc a tuberenkMts értén 
A Magyar Hím TnMa

filmje.

I Egyesült Államok minden wlószi 
nus-g szerint a szovjetnek nnijtuü 
segítség ellenértékeképpen katonai 
lumuszpontukat fog követelni a Szuv 
.S’tunió távolkeleti területén. W8S. 
hington északon új támaszpontok 
után kutat, hogy kiépítse Japánmi 

[ szemben a bekerítést. P>re Tokió- 
1 nak a legnagy obb figyelmet kell for.

elítanía. (MTI.)
Hern, november 7. Roosevelt e - 

nők az angol hírszolgálat washing­
toni jelentése sserint a pénteki saj- 
tóértekezleten az egyik újságíró kér- 
délére azt felelte, nincs semmi érte- 
sí lése arról, hogy Finnország kiv^. 
ja magát a háborúból. (MTI.)

Tokió, novembi-r 7. (Német TI.' 
Mint a tokiói Nisi-Nisi Singapurbói 
jelenti, a rangoni japán fökonzul 
felszólította a japán cégek ott élő 
japán képviselőit, hogy hagyják C 
Burmák tMTX3

■ « t I > » ■■■

Táviratok:
XII. PH S PÁPA VASÁRNAP RÁMO 

SZÓZATOT MOND
VattakanváriMbál jrkntik :

VasániHp. novemlxT !>-én a Szent Atya a 
i htlci eurharUztikua IkongreMczus «tobn 
i'apjaa ráditKRŐFatol laté« a rkiM bi 
vtklier. (MTI)

VILÁGHÁRORVS MAGYAR nADfFOG 
l.YOT HOZTAK KRIVOJROGROL 

K HAZATÉRT NYÍREGYHÁZI WVStl
ROK

•VyirntJ'báAM. not ember 7. A Imiéit 
I harctérről hazaérkezett homtítrok Mget 

ka| hozták Antal István nvfrr.Aáer.áH »rh 
Irtésíí. volt oroAB hadifoglyot, oki ffll

I hon. 30 éve« koráb.-m krrtllt otoémk f«f 
Ságba. Krivojroghgn akadtok rá. (MTI)

I I EGYETEM! RENDES TANÁR
Budapest, november 7. fMTI) A Re* 

Hiányzó a kiilluszniinis/ter elótcrjcozté 
•‘err dr. llerső Gyula egyetemi nyilvános 
rrinlkniili tanári cíiniiirl felruházott deb- 
recMű n». kir. Tís/a István tudományegyr 
leni magántanára. » kecskeméti r^yclr 
nirs református jngakadémia rendrA ta­
nárának az egyelem! oktatás éis tndoma- 
rigóéi s/akirodalom mflveléee terén Mtf 
rett rrdi mel elismeréséül az rgyetr^wf reá 
dc.s tanári címe! adományozta.

A BÁUSKÁBA TELEPÍTETT SrtlK 
LA EK KI l.’l l RHÁZAT Í PTTETTEK 
Rudape.st, november 7. A Bokodnak"1 

Bácskába. Rá csjó reef fal vára telepíted
székelyek mtw tették le knltnrháznk alap 
küvél. A kultnrház alapítói kimondottad 
hogy csupán «.józan** saé.keJytk lehetnek 
a kiilliirhár éhe/Ől. A fain csaknem vaJ# 
mennyi felnőtt férfi« finde pl ruhában 
égő gyertyával ar oltár elé járult M alk^ 
liolrllrnr.s esküt telt. A jóraeffalval knl- 
fttrliá« működését egy falusi házban már 
meg U kérdtek. Az egyik szobában 
ncs AFódavíagyárat, egy másik szobában 
pedig szlriipraktárt rendezlek be. A 
vasárnap JózAeffaUa társközsége. Wh*’»'** 
csatlakozik a mozgalomhoz.

Vígszínház mozgó
Zilnhy Ijtjos nagy sikert »mh'.’ 

■rrfrimnw :

A szűz és 
a gödölye

\ legújab magyar filmrenieK I 
[•'ősz.; Bajor Gizi. Karúdy Kata­
lin, Fógcr, f’soctos, I.rhohi.'-
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n Kormányzó infuenzában
könnyebben megbetegedett

am.lytn »ztreltUtl nyR* n»«g ai 6«i haj- | hirdet* aMntéiiaén* nemcsak a fcheló 
k kapuja a fáradt vánder előtt m akkor i sepr dr m»p\nn annak a módja ' förvt- 

latni fogják, hogy megvan a 1*1 merülő 1 nyes formája it
Hudapest. ’*°'ember 71 <-Mll) 0 - 
. ,^>ti az alábbi orvosi jelentést 
’’k közé : •* Kormányzó Ur öfő- 

.p.aga influenzában megbetege­

dett. Ma eoti hőmérséklete 37.8. 
Egyelőre az ágyat kell őriznie. 
Szőllősy Lajos egészségügyi főta­
nácsos. kórházi főorvos.

A tipus-munkásbakkancsok eladási ára

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter Rómába, 
maid Berlinbe utazik

Értesítem a váron érdekelt lako-- 
s.igát. hogy a' Árellenörzés Orazá 
gos Kormánybiztosa 50139 VII. a 
1941. számú rendeletével a közmű 
ipari szín tehénből’ typus munka.- 
Rikkancsokra megállapított egysí

Budin»«»1 november 7. (MTI.) Reményl- 
s hne|!er Lajot dr m. kir. titkostanácsos, 
„mügyminiszter hétfőn, folyó hó 10 én 
-i»no «rot •’ Thanon ■*' Reyal gróf olasz 
Wiiögyniniszter meghívására néhány 
’ I tartózkodásra Rómába utazik. Ki»é- 
'e.eWn lesznek Csíz* Bála dr. áMamtlL 
lir (! Balogh Feranc dr. miniszteri tá

kár. Az Olaszországé út után a pénzügy 
miniszter Németországba fog utazni, hogy 
az időközben bulgáriai útjáról visszaérke­
zett Schwerin-Krossigk gróf német bíró 
dobni pénzügyminiszter ez évi május ha 
vában tett magyarországi látogatását vi 
steaoaM.

Befejezték a költségvetés bizottsági tárgyalását
t Magyar Távirati Iroda jelenti: 

( képviselőház pénzügyi bizottsága 
rt-ntekon délelőtt 10 órakor Szabó 
118ztáv elnöklétével letárgyalta a 

4nzügyi tárca kötlflégvetéfaét.. A 
kormány részéről Reményi-Schnel- 
;Pr T-ijós pénzügyminiszter, továb­
bá Szász Ija.jos, Domer Aurél és 
s/ilágyi Ernő államtitkárok, vala- 
xnt Paul Iván miniszteri osztály- 

fotiők ve« részt az ülésen. Oselényi 
Pál előadó ismertette az egyes címe­
ket. majd élénk ráta alakult ki,

amelvnek »órán vitéz Várady Lász­
ló. Czermann Antal. Malasits Géza. 
Pat.zkó Elemér. Marótliy Károlv. 
gróf Hunyady Ferenc. Horváth Fe­
renc és Szabó Gyula szólalt fel.

Rom én y i -Sch n e 11 e r 1. a jós pénz - 
ügyminÍRzter válaszolt a felszólalá­
sokra. majd a bizottaiig a pénzű gL 
tánca költségvetését részleteiben el­
fogadta. A bizottság ülése fél t 
órakor ért véget.

Eaael befejezték a jövő évi állatni 
költeégvetéai bizottság tárgyalását.

Fél fi zsíró« szHitehénlHvr 3M-4ti sz.i 
mii mnnkásbakkanca vászonb-les^e 
Fiú zsíros színtehénluir Ső-38 számú 

ni u i »k á s b a ka n os v ászon l /lesse i
A fenti legmagasabb fogyaszt • | 

ár az egész ország területén 1941.

ges kiai|wri eladási árak, valamint 
i kereskedő által alkalmazhat1' 
bruttó haszon mellett a legmagasabb 
fogyasztói ár eladási árakat a követ 
kezök szerint állapította meg :

K tat pari krrr«krd<W Fo<ya»Blól 
rlatláxl ár ha«>on ár

M. P 4.M P 31.M P

m m p 4. P n.at> P
évi november hó 1 «n lepett hatály­
ba. Polgármester.

Vasárnap nyílik meg a kolozsvári Nemzeti színház
Horniul Hifllnt mlniwter képviseliA Kormányzót

Kdorsvár. november 7. A kolozsvári 
Nemzeti Színház noven>ber 9-én ünnepé 
lyesen megnyitjo kapuit. A Kormányzó 
nevében Homan Balint kultuszminiszter 
nyitja n>e^ a színhazat. A díszelőadáson a 
Kormányzó Urat is ő képviseli. A kul­
tuszminiszter vasárnap délután érkezik

a megnyita*Mwi
Kolozsvárra. Jelen lesz a díszelőadás«" 
József Ferenc királyi herceg is. A minisz­
terelnök és a kormány nevében mepjele 
nik báró Bánffy Dániel földinivelésitqyi 
miniszter, a felsőházaí prof Bánffy Mik 
los. a képviseloházat orof Teleki Béla kép 
viseli. (MTIó

Egyévi börtönre ítélték izgatás miatt a Jehova agitátort, 
rémitette a falusiakataki a világ végével

Hri5 srinö megkülöRböztetö jelzéssel látják el 
a kereskedelmi vállalatok személyautóit

•_1 I— )tata««ter 7. Píré* ««ti mag 
luUfaMxtett faM*< kapnak a Iwrtakedal 
« tfagwógok fapfaoctefai. * karafatetel 
mi nfartezter mér a sajtó útján I« felhívta 
„ iróakeP pép járómű tulajdonosoknak a 
hastetet hogy a fovgatombaa mégha 
„ott japkoeaijukat szórakozás, kirándulás 
ii lórázás faijára na hstewiüják, hanam 
kitaritag t»ak dy“ ***** *•«>** *ny’ 
te «nah a fafacocfatatajfamosni* fogta!’ 
Sózásával fa gazdasági tevékenységével 
nsteofO» szart aki a teák ívásnak nem 
lm slagét, a gépjármű forgalomba tarta- 
<ára jogosító engedélyt vissza fogják von 
ni.

A gfajfevnövak használatának könnyebb 
rtlenÓHzhetese végett a belügyminiszter 
428.800-1941. BM. sz. rendeletével elren­
delte. hogy a kereskedelmi társaságok 
íkSAerese+i társaságok, betéti társaság, 
rrirvénytársaság, szövetkezet és korlátolt

A Kormányzót ünnepelték
az evangélikus egyházegyetem 
ezévi közgyűlésén

Aodapafa. «member 7. A magyarországi 
"angéiik osság Ingfeteöbb agyházigazga- 
téú hatósága; az egyházegyetem pénte- 
ten ikúrtM+t tartotta ezévi közgyűlését a . 
ifikészi és világi vezetők részvételével 
Kapi Béla püspökelnök, titkos tanácsos 
imádkozott, utána Radvánszky Albert báró 
tevetemes felügyelő, titkos tanácsos nagy 
lisyelmet keltő beszéddel nyitotta meg a 
«»ülést. A harmadik egyetemes közgyűlés 
z mei. minden eddigi fogalmat felülmúló 
ligászi küzdelmet jelentő második világ 
hM>orú idejére esik, -- mondotta.

Hódolattal emlékezett meg a Kormány- 
tóról, mint a nemzet Atyjáról akit a kö­
zönség helyéről felállva telkesen éltetett
- A küzdők sorában a tegföbh hadúr 

parancsára ott áll és győzelmesen halad 
előre a nemzet féltő aggódásától és biza 
tadó áldásától kísérten a magyar honvéd­
tag — folytatta.

Az evangélikus lelkiség és »»tudat 
"ósödése. a fokozott betasissziói tevékeny­
tag és az egyházi rendszabályok lassan 
tant olyan irányba terelik a dolgok tef- 
lődését. hogy remélhetőleg a revorzátis 
tardés élét veszíti. Vajha minden egyház 
felemelkednék a vegyesházasságok kérdé- 
taben arra a magaslatra, amelyről >*t 
'»egitélte a nemzet egyetemének s egyben 
’ hazai katolikus egyháznak is nagy fta- 
Széchényi István gróf, akinek születése 
1'0. évfordulójáról emlékezik meg most 
hlen rránfi hátoadá«e«l egyetemes W»-

felelősségű társaság) személyi gépkocsijai 
nak megkülönbözteti) jelzését (az E jelet) 
folyó évi november 22 napjáig bezárótag 
ki kall cserélni. Az új megkülönböztető 
jelzés hasonló lesz, mint a régi volt, a kü­
lönbség csak az. hogy míg a réginek az 
alapja fehér színű, az új piros színű lesz. 
A többi személyi gépkoeti megkülönböz­
tető jelzése a régi maradt. Ezeket tehát 
nem kell kicserélni. Az ellenőrzést végzó 
hatóságok figyelemmel fogják kísérni a 
kereskedelmi társaságok piros alakú meg- 
különböztetö jelzéssel ellátott gépkocsijait 
és meg fogják állapítani, hogy azok tény­
leg olyan útra használtatnak-e, ami a ke­
reskedelmi társaság ügyeivel és a gépko­
csik rendeltetésszerű használatával kap­
csolatos. A piros jelzésű gépkocsik hasz 
nálatát különösen este tíz óra után, vala 
mint vasárnap és ünnepnapokon fokozot­
tabban fogják ellenőrizni. (MTI )

gyűlésünkön rajtam keresztül a haza «ven- 
géllkusainak összessége is.

— Ha ebben a kérdésben az ó szelleme 
érvényesülne : meggyőződésem szerint ki­
kapcsolódnék a magyar keresztyénség s « 
magyar nemzet életéből a reverzális-pro 
bléma. amelyből már annyi kár és árta­
lom származott. (Helyeslés.)

— A hazafiúi és hittestvéri érzés meleg­
ségével köszöntőm e helyről a hazatért 
bácskai országrész és a Muravidék evan- 
gélikusságát is. tekintet nélkül arra, hogy 
melyik népcsoporthoz tartozónak vallja
magát.

Amilyen örömmel állapítom mtel 
hogy magyar, szlovák és vend testvéreink 
számára természetes volt az. amit állami 
és egyházi törvényeink egyértelműen al 
lapítanak meg: hogy ismét integráns re 
szeivé váljanak a magyarországi evange 
Hkus egyháznak addig sajnos a haza­
tért német testvérek nagyresze nem sza 
mólt visszacsatolásának ezzel a termesze 
les folyományával, hanem fenntartani ki 
vánja azt a különállást, amelyre a jut® 
szláv állam idejében tett szert.
_ Azt izenem innen a hazatert nemet 

testvéreknek : apáik te ük H 
kei voltak mindig «J^^^XkTtork 
gótikus egyháznak, mely edesgyermekeinek 
?artj. most is őket. Ha. kényjtar« van 
dorlásukból visezaterve a 
úgy érzik, hogy eHntéziwatojuk van .te 

fel a hetatatet o<y* «tatommal, mint

K«sm. ivovvmUer 7. Újhelyi Lajo» e* 
Ifj. Stubner Lijo« büdsiteitmlhályi lako­
sok nemrégen ellátogattuk a borsodme
gyei Hangács községbe ahol mint a 
Jehova tanúi elnevezésű ..szekta- tagjai 
_  a katonaság intézménye elten izgattak 
fa valótlan híreket terjesztettek. Azzal ré- I 
mitgették a falusiakat, hogy nemsokára 
itt lesz a világ vége és akkor elpusztul 
minden fa mindenki. Újhelyit fa Stub

Finnország nem köt
Heteink! MteJyewen cáfolja «/

Helsinki, novwnber 7. (Német TI.) 
Az. egész finn sajtó .,Finnország 
nem kapott Itekeajánlatot a fteovjet- 
niüótól“ és hasonló elmekkel közli a 
finn hírszolgálati iroda hivatalos 
nyilatkozatát, amely visszaut.asit.ia a 
Sz.ovietnniónak Finnországhoz inje; 
zett állítólagos békefeltételeiröl szó o 
ámításokat. A Helsinki Sanomat ki­
jelenti, hogy teljesen elhilxtzotf min­
den ohian angol reménykedés, amely 
a finn közvélemény kettészakadásai 
várja. Hasonlóan nyilatkozik az 
Uitsi Suomi is. Finnországban tud­
ják a legjobban, mennyire hazug«* 
ar. angol hírverés állításai, jegyzi 
meg a lap és kijelenti, hogy az ellen­
ségnek a régi finn keleti hataro^ 
mögül való elűzése egt ik fof«“’ ' 
az ország katonai bizottságának.

Helsinki, novemlter 7. (Nemet II.) 
Az angol hírszolgálatnak ezzel az 
állításával kapcsolatban, amely sze­
rint a finn rádió közölte, hogy a 
finn katonai hadműveletek a vege 
felé közelednek, illetékes helyen ki­
jelentették, hogy semmi ilyenféle jc 
íentést nem közölt a finn ráóió.

A FINN ELŐNYOMULÁS
Helsinki, november 7. (Nemet 11) 

Egy finn harctéri jelentés közli :
Petroszkoj elfoglalása után a finn 

csapatok gyors elölen.vmnulassal el­
érték az Aunus-vidók oszaki reszx-.. 
Fgv hétig tartó harcok során a imn 
csapatok megtisztították az ellenség­
től a Ke.njaervi. Mim.taervi. Siiunu 
jaervi. Paellaejaervi és a halai; v>z; 
vonala közti területet. A Munjaerv 
partkín fekvő falvak, amelyek közül 
Munjaerven Lahti « 
majdnem teljesen épen kerültek a 
finnek kezébe. (MTI.)

! Reriin. november 7. Mint « 
met 11-vel katonai részről közlik. a 
finn légi harcierők az utóbbi napo -

. i»an ismét nagyon sikere*" n 1̂.: 
lek közre. Finn re.pülAgépek botnbah

I kai lángba borított«* ege smviei

nert a csendorseg letartóztatta fa átad»" 
a kassai ügyészségnek. Az ügyet most ‘ár 
gyalta a kassai törvényszék ötöstanácsa 
amely azonban csak Újhelyi Lajos felett 
ítélkezhetett, inert Stubner időközben ‘ü- 
dóhajban meghalt. A bíróság Újhelyi tage 
dása ellenére is megállapította a vádlott 
Jel,óvás bűnösségéit fa izgatás büntette 
miatt jogerősen egyévi börtönbüntfarssr1 
si jtotta.

békét a Szovjettel
angol hírver«« haiugsaguii
ágyunaszá<iot. A murrnanszkj rosui- 
vonalat telitalálatokkal több ponton 
megszakították és igen sok csapat 
szállító vonatot é.s tárMzakat írom 
Mztak hatásosan. .4 finn repülőgé­
pek Kelet Karéliálxm menet és gép-^ 
jármüoszlopokat bombáztak á'ö'f> 
eredménnyel. (MTI.)

HUFE NEOCNRBON
papír Nem ívfirődik. r.m kunkorodik. rendkf 
voi 1IIIDBV Iparkamara, 
hMinuih.te nUnRI Telefon: 17-93.

Helsinki, november 7. (Nemet 1 l.l 
Villámként világított rá a Finnor­
szág elleni angol hazugsághad járat­
ra az a hivatalos nyilatkozat, amely 
megcáfolja azokat az állításokat, 
hogy Finnország állító ag ehibasitot- 
ta az augusztus 18-án felajánlott bó- 
kejavaslatokat. írja az Aja Suunte. 
Népünk borzalommal veszi tudomá­
sul. hogy Angliában és az Egye­
sült Államoklvan erkölcsileg milyen 
mélyre süllyedhettek, hogy orszá­
gunkat a háború ablwhagytísára 
akarmk kényszeríteni, -pedig ezért a 
háborúért egyesiül a (Azov let unió f'-
lelős. (MTI.)
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Munha után szórakozás a Páll sörözőben
imundsen él?

M war TI.) A Popota ii 
''ookholtnl jelentőse szerint 
: óban futótűzként terjedt el _ 
•'gv Amundsen, a hírnevein sarkku­

tató. aki Nobile sarki expedíció innak 
segítségére uMve eltűnt. állítólag 
még életben van a fort by-j eszki­
mók köpött. A hírt egy ssrkutaáo 
hozta. aki azt állította, hogy a fort 
bv-j eszkimók között találkozott az 
ott remeteéletet élő Amundsennel. A 

tokzatoe remete nem engedte ma­
gát lefényképezni s ónak szűkszavú- 
un válaszon a feite« kérdésekre. Az 

asr lap hozzátesorf, hogv egyelőre 
•m tahet ttidni. vájjon igazbágró'. 

agy tévedésről van-e szó.

Kom I

a híre.

JAPAN AZ USA KIVONULÁSÁT 
KÖVETELI ÁZSIÁBÓL

(Német TI.) A Ne York Tini n a 
Japán Times anti Advertiser ríniű 
iilMwi lapban mt-gjele.il hét ponttal 
lap. solfltixtn kijelenti, e pontoknak 
1/ Egyesült Áltatnak részéről való 

••Ifogmiása azt jelentené, hogv az 
i-szakamerikai Egyesült Államok el- 
Mrn-rik Japán gazdasági és politikai 
' ezerszeresét a Távolkeleten. Ja­
pán minden pontban azt követeli. 
i<>gy az Egyesült Államok vonulja­

nak ki Ázsiából ég szakítsanak néni 
refkózi köteó ss.’.geikkel. íMTI.)

SZlZFZER IIOI.l) TERMŐFÖLD 
ALL Víz ALATT BIHAR 

MEGYRBFN
Vayyvárad. november 7. A Sebes- 

Körös Árviiitn nt<-sitő Társulat a 
■apoklmn Komódi biliarnn gvei nagv 

községien tartotta rendes évi köz- 
g.Mi'ését. A közgyűlésen megállapí­
tották, hogy Bihar megvélien 100.0ÓÍ) 
hold termőföld van víz alatt. Az tir- 
m'ntesftéal munkálatok egymillióki- 
-ncszáznyokvanerer jyengőlw kerii'- 
nőnek. Elhatározták, Imgv küldöfi- 
*'gben keresik fel az illetékes kor­
mányzati szerveket és államsegély 
k’< szközlését kérik.

FI.ÍTÉLTÉK A szalonnarej 
TEHETA HENTEST

Kama, november 7. Dúlni Géuú 
r» rrwtawtr<wfizlet..|>cn zmt a valaki 
sdta egy levőnek, hogy nincsen 
szalonnája. \z illető fejjelentőst tett 
l’ulniní ellen s n házkutatás alkat 
mával két é« fél kilő szalonnát ta­
lált a rendöreóg « mühelvben. Dul- 
nuiet őrizethn 'ettek s m-g» nap 
múlva a kasra törvén' sz-k büntető 
jjyesbirája elé került. \ biro.sá<r 
-0 napi fogházra átváltoztatható (»0 
TH'nsRŐ p^nztaintetAire ítélte el.

DR RÉTHY ISTVAN ELÓADASA 
A DÉRI MÚZEUMBAN A GRAFIKA 
GYŰJTÉS EGÉSZ VILÁGON KITÉR

JEDO SZERVEZETÉRŐL

Az Ajtósi Durer Cél) sloadassM ozala 
"■* utolsó napján tegnap délután 5 órai 
,térttel dr. Réthy István. a céh titkára 
terlgti nagy figyelemmel kísért érték«« 

»»üjté««“ címer
• tevét« előadó. Debrecen legagilisabb 

műgyűjtője. aki a legutóbbi időkben I« 
zagy anyagi áldozatok árán több grafi­
kai mappat adott ki. ismerten.

« ege» világra kiterjedő csert 
kertótejWmrt. vrot . grafika Irtkes gyíj- 

pon,i"" kiMí- te«* rtaw Mját gyójteménH-
!* * héhány exUhrtef pmilwt
es»rt utján a vPSg legtevrtnbbi pontjáról

Az erMtaa Hóadm utón Nagy J«rt«f 
•nnr mondott mrteg kos re octet az eM 

adóMk értekM omerteté előadásáért « 
•tart az AjUal Dürer Cdh btnape« elóadáe

A BEFALAZOTT XADRAG
í'r.ééd pengő érléktt szövetet ev- kény

Újvidék november 7. Nagyszabású visz 
’«•élés nyomára jött az újvidéki állam 
rendoryeg bűnügyi osztálya Néhány új­
vidéki szabó ellen felmerült ae a gyanú 
hogy árut halmoz, illetve kivon a forga 
tombol. A nyomozás a legnagyobb titor 
ban megindult s a detektívek hamarosan 
megbizonyosodtak afelől hogy a gyanú 
nem alaptalan.

Néhány nappal saalott a rendorsagnrk 
tudomására jutott hogy a szabók Bogdán 
Rávka Gyik-uéM n teám alatti házában 
rejtették el az árut. A detektívek nveg'epr 
témzerftrn ütöttek rajta Bogdánon. ate 
azonban tudni sem akart arról, hogy ha 
zában lenne elrejtve a szövet. Tüzeles vlzs 
gálát eredményeként a detektívek megta 
látták ac áru rejtekhelyét Feltűnt agya

ruhát bofalnrtak „,|obh Időkre"

ni«, hogy Bogdan nyári mosókonyhájának 
falon embernyi nugasságban szabályos 
négyszögben erősen meg van repedezve a 
mész. Nyomban lebontalak a vakolatot s 
alatta megtalálták a hatalmas üroget 
amelyben nagy bála szövetek és készru- 
hák egész halma volt bezsúfolva.

A szövet és a keszruhák tömegének érté 
ke még a rejtegetök szerint is meghaladja 
a 25.000 pengőt

A detektívek a bizonyítékok birtokában 
tisrtelgő látogatást tettek a szabóknál, név 
zerhst Nédles Milán Székely-utcai, Heh­

ler József Irinyi János-utcai és Győztes 
György, valamint Gyurit* Milán Székely 
utcai szabómestereknél és a rendőrkapi­
tányságra szállították őket.

az. Ail»tct kuM-tctf. is- mddt

most a fiú «Ion fordult, de az 
védekezett és az ostor nyelével hate' 
ceapé.okrt mért az agyarait csat1o^ 
kandiszno orrara. amire ez hirtelen ov 
fikát változtatott és megint esak a uu,k 
sebből vérző idősebb Hagára vetett, 
gat. Talán darabokra marcangolta veim 
de a kondásfiú sem volt rest és adóié mm 
te-verte a tajtekrf állatot. amifl *, 
föladta a harcot és elkotródott.

A fiú ekkor ötébe kapta összamarcan 
goit apját és a kőszegbe sietett vele. ah<,n 
nen a munkárti mentőkért telefonálni 
Az ötgyermekes kondást a mentők vér, 
cafatokban találták, bofkarján » inaka- 
továbbá combját, lábszárát, hátát és », 
jét szaggatták szét, Htetóleg sebeztek nw; 
a vérszomjas állat agyarai, úgyhogy »„i. 
kor bekötözték, egyetlen fehér pólyái» 
meg volt.

A rendkívül súlyos vérveszteséget (zen- 
védett embert beszállították a munkársi 
állami kórház sebészeti osztályára. Éhl 
henmaradátábnz alig van remény.

A Zenekedvelők Köre másod n 
1 érleli estjére a nagyhírű Allxrt- 
l vaitettet és sexleUet .szerződtette 
Ez az eg.iiitti's fiatal nagvteheis 
gji hegedűművésszel az élén ma ha­
zánk egyik legkiünöbb kamarazene 
együttese. Pvmpás müaorukon

<^8 nemesszivii
A HONSz. hajdúvármegyei és debreceni 

körzete tisztán c»»k debreceni viszony­
latban is 1300-on felüli felnőtt család 
tel. hadirokkantrt és hadiözvegyet foglal 
magában családtagokkal együtt 5 6000 
lelekszámmal.

Köztudomású, hogy az ország végtele­
nül nehéz gazdasági helyzete miatt a ha 
digondozottakról az állam ezideig úgy­
szólván csak jelképesen tudott gondoskod 
>h. Ugyannyira. hogy egy világháborús 
"»•«>rvegy napjainkban csak havi 5 pen­
gőt kapoH. amely összegnek a havi 10 pen 
•ore vote kiegészítése most ven felye- 
,"“!“n efly 50 sráralókos félkarú vagy 
féllábú a va.óságban Irtjesen munka és 
keresetkeptgen hadirokkont pedig ezideig 
csak havi 1S pengőt kapott nyugdíj címén.

°.?79 !t,nWn e‘*k ■ "«P<*ban 
emeltetett fel havi 20 pengőre és most áll 
folyósítás alatt.

Ezek a szerencsétlenek, akiknek a stá 
ma a botsevlzmiusal folyó irtózatos har­
cokban napről-napra rohamosan növek­
szik miután önmagukon a saját ere­
jükből segíteni képtelenek a magyar 
társadalomra vannak utalva s annak a jó 
szivéből es meleg jóindulatából és segítsé­
géből tengetik nyomorúságos életüket 

Kétségtelen és vitathatatlan tény, hogy 
a hadigondoto'tak mindenkitől mmden tá- 
mooatást és segít,e'get méltán megérdemel 
nek.

Szövetségünk belugymiiiiszterileg jóvá 
bagyotl alapszabályai 2. §-a értelmében 
m ndent elkövet, hogy tagjain segítsen.

Adáin Jenő, Popper, Haydn. Sara­
saié t^s Hiizella Elek művei szere­
pelnek.

A koncertre való jegyeket, xala 
mint a további hangversenyekre is 

■ nényes bérleteket a Harmati).' 
kenj ' kereskedés árusítja. Piac-u. 7

\ ala

^órelme Debrecen megértő 
társadalmához

Anyagi ereje azonban véges es erősen kor 
lafoll. Azért évente egyszer, a szőreiét ün­
nepe olott a magyar társadalom jószivé­
hez fordul. Gyűjtésre engedélyt nőm kór­
tünk. gyüjtessel nem akarjuk a sok oldal­
ról igénybevett társadalmat zaklatni. Je­
len sorainkkal csupán azoknak az önkén­
tes adományaiért jelentkezünk, akik fel­
ajánlásaikkal évről évre önként szoktak 
benn".,lke?.. S*«ÍW at'ci<>n,<ban támogatni. 
Könyörüljön és segítsen most is rajtunk I 
Adjon mindenki ! És adjon azt és annyit. 
amonnyH könnyen nélkülözhot ! Bármit ! 
Pénzt vagy termésertboni adományt. Él«l- 
iniSMrt. tüzelőt avagy lusznált ruhane­
műt vagy lábbelit. Az adományok felaján- 
asára és feljegyzésére vonatkozó kimu­

tatásokat tisztelettel csatoljuk és a gyűj­
tés lezárása után nagyon szépen kérjük 
szíveskedjenek azt a Kossuth-utca 43. sz. 
alatti irodánkba eljuttatni, avagy előzetes 
sztves értesítést kérünk, hogy 
kűldhessünk.

A jószívű adakozol szereti ... 
jóval megáldja az Isten. Mi pedig Cso­
portunk Aianykonyvébe vezetjük be a ne­
me,lelkű adakozók neveit s azonkívül a 
begyült adományokat a helyi napilapok­
ban te nyugtázni fogjuk.

A nehéz időkben és a tél küszöbén nagy 
bizalommal várjuk Debrecen melegszí­
vű tarsedalma nemes lelkének tettekben 
való erős megnyilvánulását !

Hazafias tisztelettel : 
vitéz nemes Szentgyörgyi Lajos k 
örökös elnök, ny. áll. altábornagy

A kandisznó <
Muuhacs. noven»ber 7 Nem mindennapi 

sierencsétlenteg történt Csongor köcteg 
tetarobaii, ahol e^y hároméves tesudisznó 

mogtamadla is a szó szoros értelmébtn 
osszemarcangotta Hága András 42 éves 

k,n-«,t *w íolonleg a munkácsi 
'■orházbon étel-halál kinőtt lobog.

A kondás a reggeli árakba« szokás no 
itat krhajlotta az állatokat , mezőre s a 

19 é*c* G*1« "*»*' ••» 'S segéd 
« k««M< IWüóre értek, 

a hatalmas jétterlrtt kondísznő valamitől 
megvadulva ás verbs« for*) szemetek*' ra 
'*"’•** * kondásra. A snroncsétten eai 

próbált menekülni, s f,H«i»riil| 
al.st valo<áp".l ielhkldte , amikor a főid

azért el-

és minden

re zuhant, agyaraival irtózatos sebet ej 
tett jobb combcsontjan. A fiú, aki az el 
koozalt sertéseket az útról epp.n ,kko. 
"«Itolta a legelő isié, a rémült segelyki- 
altásro lett figyelmes és ekkor látta, hogy 
mi történt. Ostorral a kezében sietett ap- 
>» segítségére, eközben a vérszagtól meg 
lobban fölingerelt, ősi vad ösztönre ébredi 
kan újabb es újabb rohamokat intézeti a 
verőben fetrengö ember ellen. Már-nvár 
ugylatszott. hogy végez áldozatával, amikor 
a hatalnvasersju fiú rávetette magát a 
kondi,znára és valósággal lefejtette apjá­
ról. non. toródvs azzal, hogy ezáltal o 
maga I, etetve,zeneiembe kerül

Az rmbervertöt meoré<z«giilf tencvarf

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton - vasárnap : 

Wallace Berry hatalmas alakítása l
..ÖKÖLJOG“

Leszakadt a mennyezet 
egy szegedi elemi iskolában
*'/<>gvd, ihm ember 7. Súlyos sxcrcncM’l 

b iséj* történt Szeged egyik elemi hkobi 
.inban: n/ hkolaépölet menusezetr az 
v.'Alk hinter« m felett tanítási idő alatt br 
te/akadl. Xz iskoláiban folyt a támlás. L 
li iú* a iskola második osztályában Várln 
hí llujutilka tanítónő foglHkoznlt a 
•'ekekkel. A tanítónő az ajtó mellett, a 
táblánál állott, míg a 
/ett táblánál az egyik 
gedíi.s Kozálla rajzolt. Hirtelen a fanle 
rém mennyezete teljes 
»égben, hatalmas robajjal beszakadt, 
lobaj megrázkódtatta az ege»/ 
épületét. Aa ÖKAzemnló téglák és 
ii elekek elborították a tantermet.

Nyomban orvosért és mentőkért 
náltak és megillapitották. hogy a tanító 
• ió súlyos agyrázkódást srrincdrH. t 
tábla elolt álló Hegedűs Rozália színién 
niegsebestilf. \ többi gyermekek saeren 
cséré csodihal határos mód mi csak égé 
srrn jelentéktelen sérüléseket az ráír rd 
lek. X varos műszaki osztálya aaonnal 
yirsgulalot indított, hogy megállapítsa, mi 
nkorfa a .szerencsétlenséget. Megállapi 
tolták, hogy a tetőgerendák ar esőzé« kö 
▼elkeltében elkorhadtak én zaját Bátyúk­
nál fogy a lezuhantak, a tanterembe ránl 
'a le a mennyezet tégláit és iskolától is. 
Az iskola egyébként még a nagy szegedi 
ári íz elöli épült és tetőzete évtizedek s” 
ián rendkívül megrongálódott. A tanílá'l 
;•/ egész iskolában felfügge.szlették.

katedrán elhd.v» 
tiimilAleánykn. íh

héfrnétere« raélrs-

bkot*, 
kötöz­

trlrfo

f l.Y XOfÓHIIS BETÖRŐI
t i’Mprrin. niivrmlier 7. Balogh Ján**'. 

Iftblkszlirlts betörő előtt, akit a rlíglömtéln 
bíróság kiltéláltnlt hal/lra ítélt, pénteken 
hirdették ki. hugv kegyelmi kérvényét 
I'l'itaaitnttúk. Az ítéletet délután 1 órakor 
a törvényszék mhnrán hiíjlolták végr

magvxri blla, a DLNAPALOTA 
m rszriH prímása a Páli, söröző-

BEN

A ncturegiben elhuny I •••így ’KBft.'** 
cigüiiykirulynak tr.>lv<TÖcc*e. .VÍBg)ar‘ 
Béta, aki halijával éveken at egv úti J«* 
sa»U. mosl egy htúnipi v riidégjálékr* 
’ eon crnbe jön. í gy li< nitpi «/ah ‘d ^ ’* 
I' ’»ott ügyunis a Dnnapnlota IgnzgntóM- 
i’.ilol am I már régóta «▼árnkozlntj« H 
'ilág minden részéről IdcArreglett •••“ 
Íí.'bf és külföldi vendégeket. Ezt az <X' 
hónapi .«rabadságál használja fel «rto. 
hogy a l*nH .sörözőben JhImzld« « P',r 
hrlrs pihenőre mcml Rácr .hmr.si rigón' 
prímás lávollélrig. X debreceni rrnrkrd 
velő közönség bizonyára jól l«merl 
:i rádióbeli játékul után is Magyar! Bélét 
«kj nyonidnkatba lépett elhunyI bályi* 
»»•k és jelenleg kétségkívül a m.-igyar 
aány prímások Irgphő élvonalában »1/ 
I rtCMiléftibik szerint ma. szombaton •’* , 
kezdi meg vrndégjátékáf a Pá’l ‘>'»r',«‘’ 
••nirlrlj lerméhrn.

gjele.il
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Ull nnirmlrr <. szombat

ua nyílik me<;
a müncheni akadémia igazgatójának
a debreceni Német
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\ pcmet-magyar haratl

inlezel igazgatója a remek könyvtára! a 
rádió készüléket, az előadásoknál hasz 
nőtt vetítőgépet, a folyóirattárat, amelyek 
mind a német magyar kultúrkapcsola'ok 
erosbiteset szolgáljak

Ez a nemen utakon járó, a város és Ti­
szántúl kulturális életének egyik kiváló 
intézménye tehát ma délben nyitja mrg 
kapuit hivatalosan is. Er alkalomra Dob 
recenbe érkezik dr Stroedel professzor, a 
müncheni akadémia professzora h, vote 
mint dr. Frahner a német követség ta 
nácsosa, dr Hans Freyar és dr. Haoekel 
Ernő professzorok is. Az ünnepély a köz­
ponti egyetem aulájában lesz pontosan 12 
órai kezdettel, amelynek keretében de. 
Kéllay Kálmán rektor és dr. MHIeker Re­
zső bólesészetkari dékán üdvözlik az új 
szervezet megalapítását, majd a további­
adéban az előkelő német vendégek szólal­
nak fel. végül dr. Heybey Wolfgang Igaz­
gató tart értekezést „Goethe és korunk"' 
címmel.

Aa Onnepély ayUvthMa.

kapcsolatok elmei
* neme’ megyar baráti kapcsolatoknak 

,nlk irMrljes n maradandó láncsremc 
<8it az a kultúrálj» szerződés. amelyet a 
»át nemzet ennek az esztendőnek első 
hónapjaiban kötött mag. A német-ma- 
,,(r kulturális szerződéinek egyik pont 
,, «érint a két nemzőt kölcsönösen kul- 
lurHyletek«t átírt fel a másik szerződő 
ul orscágaban. különösen pedig a nagyobb 
kuHurközpontokbaR és egyetemi városok 
kan. A szerződés eredményeként Magyar­
ország már több német városban átIHott Is 
Ifi magyar kuttúrintézetet, 3 ugyanakkor 
a ntmet kultuszfcormány egymásután féte- 
sii hasonló szervezeteket a magyar kul 
»urkézpontokben. A fővárét után Szege-

majd Pécsett létesOtt német kútfúrá­
st Intézet ma pedig ttt. Msreeenben 
nyílik meg fényes ünnepséggel a Német 
Tudományos Intézet.

Debrecenben azonban nem alaprtásról. 
rsak átszervezésről lőhet szó az új mttz- 
mcny megnyitásakor, mert tét a német- 
mipyzr kultúrmorgalom egyáltalában nem 
új keletű, hiszen három év éta dr. Heybey 
Wolfgang tanár, az egyetem német le* 
lóra a legnagyobb buzgalommal és siker­
rel Irányítja az általa megindított kul- 
tur-rirvezel működését. Három évvel ez 
rlött »«V nyelvtanfolyamot szervezett, 
amelynek 15 hallgatója volt, majd kis ol- 
«asoszobát rendezett be a tanfolyam hall­
gatói részére, s azóta ez a mag terebé­
lyes fává nőtt, az egy tanfolyamból éppen 
husi csoport tanfolyama lett, több mint 
ötszáz hallgatóval. Ilyen gazdag és ered 
menyes három esztendő után ezt a tere- 
belyos fát új környezetbe ültették át és így 
a most felállított, illetve átszervezett tu­
dományos intézménynek nem ösvényt kell 
lornie. hanem csak szélesbiteni a már 
megnyitott utat.

részvételével
Tudományos Intézet

vitásé
hol létesített hasonló intézet nyslviszakoaz
•aiya a müncheni német akadémia fel 
fnlT* e él1 ÍS " iran>i|ia legfelsőbb 
’oson. Ez mindennél ekesebben bizonyítja 
hogy ezek a tanfolyamok komoly tudomá­
nyos alapon állók, s nem adhoc. önkényes 
kezdemenyezések, s általában az rgesz in 
tezmeny a debreceni egyetemmel kultúr- 
kapcsolatban főiskolai nívón áll. A nyelvi 
csoport rendezi a német nyelvtanfolyamo­
kat is. s mint értesültünk. jelenleg húsz 
tanfolyam működik mar különböző napo­
kon és időben, s 'zek között katonatisztek, 
tisztviselői, bankos, dohánygyári, vRffon I 
gyári és más hasonló tisetviseldknek és ’ 
alkalmazottaknak csoportos részvételével. I

Bemutatta a sajté HpvIeoMI «lőtt az |

FERENCJŐZSE
KESERÜVIZ

Uiabb árdrágítást ügyek
a debreceni törvényszék előtt

A debreceni törvényszék uzsora 
bírósága pénteken délelőtt újabb 
többrendbeli árdr^jítási bűnügyet 
tárgyalt. Ez alkalommal csöves ten­
geri és ogy-egy esetben túró é.s mái; 
árdrágítása miatt állottak a vádlot­
tak a törvényszék elé.

Oláh Dániel komád! lakos volt az 
első vádlott, akit tengeri árdrágítás 
miatt száz pengő pénzbírsággal súj­
tott a törvényszék. Nánási Imre had­
házi gazdát ugyancsak a esöveeten- 
gerinek a megengedettnél magasabb 
áron való értékesítés® miatt 15 napi 
fogházra, majd Kónya Bálint ás 
Szabó Sándor hajdúhadházi gazdá­
kat Ugyancsak tengeri firdrú,. ítiíc- <■!-

mén száz-száz pengő pénzbüntetésre 
ítélte nz uzsorabiróság. Az Ítéletek 
jogerősek.

Hasonló) bűncselekménnyel vádol­
ta a királyi íigyódraég Farar/ói 1/tjot; 
né hosszúnál vi asszonyt, aki a vád 
szerint túrót, adott el drágábban * 
ezért a törvényszék nyolc tsapi fog­
házra és 25 pengő pénzbírságra Ítél­
te. Végül egy újabb fogyasztási cikk 
nek a máknak magasabb áron való 
értékesítése miatt Herényi Mihá’yné 
hosszúpályi asszony állott vádlott­
ként a bíróság előtt, amely a vád­
beli cselekmény lieigazolása után 
nyolc napi fogliázbfintetásre ítélte
Bvrénj inét. Az ítélet jogerős.

A Piac- és Kossuth-utca sarkán, a ta 
íarékpénrtár gyönyörű épületének máso- 
ilk emeleti traktusában hat szobás lak- 
usiben ma délelőtt nyitja meg ünnepe­
ves kerettel ajtaját és új munkáját az át- 
'iirvezett. illetve újonnan alapított Né­
met Tudományos Intézet. Három aloado 
űrem és két olvasó, jelenleg nyoleszaz da­
ráiból álló könyvállománnyal, áll a tagok 
rs a nyelvtanfolyamok hallgatói részére, 
fenlsken délelőtt dr. Heybey Wolfgang ; 
•Homok a Tudományos Intézet igazga- .' 
lójának szíves meghívására a sajtó műn- ) 
"•lársalnek már alkalmuk volt megtekin 
•»ni • ma megnyitandó kolfúriotérefet ; 
Or Heybey és dr. Lengyel Imre tanárok ' 
•ogadták a lapok munkatársait, akikéi ' 
laukoztattek a nagyszerű kultúrintézmény I 
orogremmj*. feladata és munkabeosztása 
felöl is.

A Fonciére
A Fonciére Általános Biztosító 

Intézet Takách-Tolray József gráf 
titkos tanácsos elnöklete alatt októ­
ber 28-án megtartott közgyűlésén az 
igazgatóság új tagjaiul Baranyi 
Jusztin dr. egyetemi tanár, Hagyó­
ív ovács Gyula felsőházi tag. jószág­
kormányzó, vitéz Magasház.v László 
ir.v. tábornok, országgyűlést képvi­
selő és Vilcsek András vezérigazga­
tó választottak meg.

A közgyűlést követő igazgatósági 
ülésen vitéz Takách-Tolvay József 
grófot elnökké. Szíillő Géza dr. tit­
kos tanácsost, felsőházi tagot és vi­
téz Magasházy László országgytjlcaá

közgyűlése
képviselőt alelnökökké választották 
meg. Az igazgatóság ülés Scherer 
Dezső dr.-t igazgatóvá, ifj. Karafiáth 
Jenő dr.-t cégvezetővé és a jogügyi 
osztály vezetőjévé. Biovsaky Ottót 
és Mlithányi Józsefet osztályffvniikké 
Stróbl Jenőt, Szilágyi Józsefet ős 
Waltzer Mátét h. osztályfőnökké, 
Petrik Antal dr-t és Sipos János 
Béla dr.-t h. titkárrá nevezte ki.

Az igazgatósági ülés foglalkozott 
a tisztviselők ösgizoaságénók anyagi 
helyzetével és igen jelentős áldoza­
tok meghozatalával igyekezett a tiszt 
viselői kar mai nehéz helyzetén ja­
vítani.

Mint az intézet igazgatója elmondotta 
cetinek a magyarországi német kuliúrin- 
It’eteknek. s így a debreceninek is hár- 

feladatkörc, Hletve kultúrprogi•a mm- 
H s ezzel kapcsolatosan három osztálya 
'sn- áz első a német és magyar egyetemek 
"zott állandósult csereprofesszori rend 

'"r kiépítésével és rnunkálásával foglal- 
A második, az úgynevezett kultúrá- 

'i csoport, az előbbihez hasonlóan a mú- 
’tszesere, előadások éa hangversenyek, 
"'•eszeti bemutatók gazdag programmját 

hivatva munkálni. Ennek a csoport- 
’!• kezdeményezésére kilátás van máris 

hogy még a fél folyamén három 
,rST német előadó jön Debrecenbe kultúr- 
' ”*®s< irtani, ugyanakkor azonban már 
^átortentek az intézkedések a míivész- 
''f* Aktié keresztülvitelére is. Értesü- 
^“nk szerint december közepén elsőnek 

7e’^i ’’»ngversonykórus jön Debre
V*°®1 a harmadik csoport a nyalv- 

’Molyamokat vezeti és irányítja. Ez « 
’I szakosztály. — mint a vlláoon bár-

Mikor még Nagyváradon 
bírónak pertut kellett inni 
cinkos altiszttel«

Rethy Istvan, a debreceni 
kamara szervezője beszél a

l gyvedl Kamara igazgatója, a nagyváradi 
megszállás alatti bírói ügyvédi etikán»’

Az örvendetes országgyarapodás után 
az ünnep napjait mindjárt a szorgos 
munka idogfeszifő lázas napjai követték, 
így volt ez az erdélyi és keleti részek ha­
zatérése után Is, ahol nagy körüHekintes- 
se'. emberfeletti erővel Indult meg az 
élet újjászervezése, a megszállok lelki és 
anyagi rombolásainak helyreállítása. Ez 
a munka még mindig folyik, s ahogyan 
telnek a napok, úgy adódnak újabb és 
újatb mozzanatok, amelyek alapján újra 
I elyesbíteni, jobbítani keli az eddigi niun- 
ká". helyesbíteni, jobbítani a magyarság 
nagy és szent eszméinek érdekében.

Nehány hónappal ezelőtt nem emlé­
keztünk meg külön róla — megkezd ék a

hazatért országrészekben plvan

a Kassai Sörházban
a Kassal Sörházban

capyváradi Ügyvédi Kamara megszerve­
zését is. Sürgősön szükség volt erre, mart 
a magyar és a mcgstállók felfogása az 
üiyvédi etika tekintetében nagyon külör- 
ho. llt, s még a visszatérés után is marad 
tak a
egyenek, akik be akarták csempészni ma­
gukat az „uj urak" kegyeibe. Az átszer­
vezést akkoriban Rethy István, a dobrecc 
ni Ügyvédi Kamara irodaigazgalója haj­
lottá végre nagy sikerrel, eredményese >, 
s azóta is fenntartja a kapcsolatot a nagy­
váradi kamarával, hogy az előadódó ügyek 
ben sokéves gyakorlatát, nagyszerű tudá­
sa! érvényesítse, s ezzel szolgálja a mi 
pyr.i ügyvédi szellem védelmét.

Réthy Istvánt a napokban ismét Nagy 
vél adta vezette útja, kamarai ügyekoen 
s ennek az útjának során 
hatóan magismerkedni a 
jón Nagyváradén díváét 
val", a mH tersnészetaoen
rak, hanem a megszállók fajából 
rült ügyvédek fejlesztettek ki.

— Nem szívesen emlékeznek ma már a 
nagyváradi ügyvédi kansara tagjai a meg 
szállás szomorú Időszakára, — mesélte a 
többi között Réthy István. Ha látott 
valaha ember pesványt, telki szennyet, ab 
hon részt volt azoknak, akik ŐSSrekötte

lesbe kerültek a román-era egyik-másik 
ismert ós hírhedt ügyvédjével, bírálával. 
Akik ezeket az Időket átvészelték és nam 
ragadt rájuk ebből a szennyből semmi, 
mert a lelkűk fel volt vértezve az Igazság­
szeretet védő pajzsával, most borzongássá! 
beszélnek erről az Időről és őrölnek, hogy 
etjött a felszabadító óra . .. Nagyon tokot 
meséltek nekem azokról az Időkről.
Volt például agy bíró Nagyváradon, aki­
nek az vök a gyakorlata, hogy a tárgya 
lás elölt elment a felekhez, a vádlotthoz is 
és a vádlóhoz I». Mindegyikkel elmondsHa 
miről van szó, az ügy átfogóbb és tisztább 
szemlélete céljából, hogy igazságosabban 
ítélkezhessen. S a látogatás végen telencs 
összeget kárt kölcsön mindkét féltől. A 
tárgyalás napján aztán meghozta „igaz 
ságos" ítéletet. A kölcsönt azonban soha 
sem fizette vissza. Ebből a játékból ter­
mészetesen az ügyvédeket sem hagyta ki. 
akiknek fizetni kellett, ha nem akarták 
hogy igazságos ügyüket elgáncsolja. Igen 
sok esetben szolgáját küldte el egy-ogy 
ilyen bírói kölcsönért. A szolga végül meg 
sokalfa, mikor egy jókora összeget ka­
pott. zsebrevágta és nteglépaff Nogyvá 
radról ...

Most Is Nagyváradon lakik egy vo't 
román bfré Ez h fontos személyiség vol’ 
az Igazságszolgáltatásnál. Láttam egy ki­
rályi dokumentumot, amely mcgfosz'otla 
bírói méltóságától, mert meghamisjlolla 
nem egy esetben az ítéleteket. Több ízben 
megtörtént, hogy saját elhatározásából a 
fogházbüntetést átváltoztatta pénzböntr- 
tésre, természetesen Jó pénzért, s ögyvé 
barátainak ötszörös költséget ítélt met: 
«ar-egy pernél.

Ugyancsak egy másik bíró a szolga 
jóval együtt elégette egy nagy űgynsk az 
iratait. Az altisztnek azonban kevés ősz 
szeget adott a megvesztegetési díjból, ami­
nek az lett a következménye, hogy az ■ 
tiszt állandóan zsarolta A bíró kényte­
len voH pertut inni s társadalmi kapcsa 
latokat tartani véts...

Az ilyen exponált személyek közül sok 
visszamaradt a hazatért területeken, s Ht 
mint ügyvéd kívánt működni. Természe­
tesen most meg kell akadályozni, hogy 
ilyen fekete múlttal rendelkezők kerülje 
nek a tisztes ügyvédi Ksmarákbe ...

— De nem lehet csodálkozni, hogy Hyeo 
állapotok voltak az elszakított terüMcn. 
Hiba volt már a kinevezési rendszerben 
Is. Tudnak olyan esetekről, amikor agy 
állásra kelten pályáztok. Az egyik pálya 
ló felment a minisztériumba, ott kézhez 
kapta a kinevezését A másik nem hagy­
ta ennyiben. Felutazott a minisztériumba 
ő is. olajat öntött a tengelyre é* a vonal 
beszállította a megkívánt állásba, s ügyen 
ekkor a pár nappal előbb kinevezettet mc 
neszlették. A ket ember aztán talán négy­
szer váltogatta egymást, míg meg tudlak 
egyezni, hogy ki maradjon hát az annyira 
óhajtozott állásban.

— A nagyváradi ügyvédi Kamarában 
megindult egyébként az élet, új magyar 
élet. Mint érdekességet említek meg 
mondotta befejezésül Réthy István, 
hogy mint a debreceni ügyvédi Kamará­
nak 234 tagja van jelenleg, addig a nagy­
váradi kamara létszám 240 fő. ( 1

— I é < I I. N !■!

Befutottak az első feljetentösek 
az árlap M nem függesztése miatt

alkalma voll be
megszállás ide
..ügyvédi e+iká
nem a magye -

Wke-

u. a Kassai Sörházban
úté Xacsari Pista cigányprímás muzsikál

Szekeres György Hunyadi-utca 1. sz-

A debreceni rendőri bünteXőbíiú- 
súghoz októberben 1939 kihógágj ős 
.'{72 közigazgatási flg.vdnrab érkezett. 
KihágAsí feljelentés 250 érkezett, <-ú 
Ml : 114 állategészstigögy!, 2 ópítós- 
rendőri, ipari mtinkásvődelml, 4 
ipart kontár, 14 íparrendőrt, 6 köz- 
egfwzsi'igOgyj. 43 mezőgazdasági tér 
niónyhamisítdsi, 29 mezőrendőrl, 25 
piacirendőri, 1 útrendőri. fi záróra 
késedelm«es kAszlcthjetentAs. fi köz­
tisztasági ó« 3 árjegyzők ki nem ftig 
gesztőiti kihágás.

A kihiigásí bírók az elmiiit hónap­
ban 148 itóletef hoztak ős ő40 Wlnte- 
' ÖT»a rairwit prttek kf.
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„M»p“ Tolr»y Imre. Piar-utea I. — 

„ Aranyegyszarm- Gróra Nagy Ferenc, 
Kossulh.utca R — .11 HákAcry“ Aranyi 
S A. örökösei. K(llsfiv4,4rtér. — Satan 
kay" Németh l.ásrtó Saenl Anna-utca 61

..............- f
A Magyar Elet 

Pártjának hírei
KÖZPONTI PAKltHonV: Arany Bika 

„álló félemelet, ahol a párt «»orlálls 
lanársadó irodájában feleket fogadnak 
■ a kéményeket átveaanek minden ked­
den én esiilörtökön délelőtt 1» 12 
óráig.

* l> (RT KÉPVISELŐI KÖZIT: Balogh 
látván fogad minden hó eled v„nrvo»p 
délelőtt 11 — 12 óráig.

1 MAGYAR ÉLÉT PARTJÁNAK TAR 
SASKÖRE •» Arany Bika szálló fel 
emelelen nyitva minden nap délelőtt 
9 1 óráig és délután 3 R óráig.

NOVEMBER 8.
1917. Kirják IMrán 21. rrpiilnMiiMdbrli 

«.raka^evrsftő, ezen a napon vadásagépé 
vei egy felderítő gépet kísért, mikor egy 
a felhőből hirtelen előbukkanó ellenséges 
vadászgép támadta meg a felderítő gépet. 
Kirják «ionnal felismerve a veaiélyt. ne 
kitámadt én elke.seredett légiharcban le is 
lőtte aa ellenaege* gépet, mely lem hant 
Kirják elaőrendn vadászrepiilő volt é* 
több írben tüntette ki magat. Mgí harcai­
ban retteatheletlea bátorság, vitézség é.s 
Kaítámiao^ág jellemezték. mellyel ismé 
•elten óvott meg felderítő gépeket a lelő 
réstől.

Pöslemégéért aa arawv Htemégi érmet 
ka»K.

| Harsányt László
verne

Íz te hitem szerint
Ha BMjd egyszer fut Atom veget ér.
S utolsót dobban nyűét szivem, az Árva, 
Ha szambanézek majd a nagy titokkal 
Na legyen ajtód siőCtom bezárva.

Ne >ogy«n szemem könnyektől homályos. 
Na remegjen majd hülő kát kezem.
Bárány felhők hószine integessen.
S tudjam Uram, hogy hozzad érkezem.

Na fájjon válni asszonytól, gyerektől. 
H«z végesek a földi örömök.
S a földi lét a végtelen paránya 
Elszakadásunk nem lehet örök

Ne sajnáljam a esengő aranyat 
A selymet csókot, elszállt éveket 
Lássak ragyogni sok sok csillagot 
S halljak nem hallott égi énekel

Ne kísérjen síromba cifra pompa 
Ne magasztaljon emberi beszed. 
A bűneimet szánni, bánni tudva. 
Kegyelmet kérve menjek majd feléd

Krisztus I ki sokszor szivemre hajoltál. 
Utolsó úton légy velem megint 
Mosd meg a lelkem palyolatfehérr«« 
legyen nekem az én hitem szerint

Dr. Kólya Sándor sajtókama- 
ral aligazgató, vidéki titkár a Nem 
zetvedelml Kereszt tulajdonosa. A 
Nemzet védelmi Kereszttel legutóbl 
kitüntetett egyének között szerepel 
cr. Kólva Sándor sajtókamarai al­
igazgató, vidéki titkár neve is. Dr. 
Kólva Sándor néhány évvel ezelőtt 
Került fel Budapestre Debrecenből, 
ahol mint a Debreczeni l'jság Haj- 
duföl.j igazgatója s a nemzeti-ke­
resztény gondolat töretlen harcosa 
'olt. Különösen nagy érdemeket 
szerzett a kommunizmus <ks oláh 
megszálás idején, amikor élete koe- 
kú tatásával is megmaradt a nem­
zeti gondolat harcosának, az újjá­
épülő ország egyik lelkes munká­
sának. Kitüntetése most országszer­
te jóleső érzést keltett és soka" 
gratulállak neki a megérdemelt c • 
i<iner<>JMgL

Hetven oj iparengedélyt adtak ki októberben Debrecenben
4 debreceni Ipárügvl osxtály ar elmúlt 

hónapban 70 darab új iparengedélyt adott 
ki. Ezek mrgosi|á>a a kthctkrrő : férfi 
N/abo 4. női.«rabó 3. tímár 1« körív'kö!'» 
1. hcntcA 1. clpMz 2, rukrá’r 1. korrsnm 
,3. ótzrr?» 5. eflvfogatú bérkocsi I. élóal 
latkrrr.skedés I. kőmúvris 1, «ütő 1. kőt«* 
rágó 1. lürifa. «»rénkrrcskrdéA 7. trilH 
rofih élrlmUarr 10, .sxalóes 1. mt>-'»**kl 
cikk írógép 1, vágott baromfi I. kát" 
•’ai cikk I. terménv luigvkereskedő I. /Nuk

At Olasz intézet i’^azgato-ng ' 
közli, hogy folyó hó 11-én, kedden 
délután ti órai kezdettel ünnepli III. 
Viktor Eniánuel olasz király szüle­
tés napját. Ez alkalommal meghívót 
nem bocsátott ki, ezúton hívja meg 
az intézet és az olasz nemzet bará­
tait,

— A sregeny iskolás gyermek»!« felru­
házása a Pótorfi» utcai cgyházrész női 
kör» november fl én vasárnap délelőtt W 
12 órakor a Kálvin-tér 5 szám alatt levő 
Baltazár-teremben kiváló gyermekszerep­
lő)« közreműködésével műsoros előadást 
rendez A'kalmi beszédet mond dr. Varga 
Zsigmondivá, a női kör elnöke. Műsoron
ftycrmekszavglatok. apró színpadi «'s pá 
ros jelenetek szerepelnek

DR. BAJ Mii A /. Y EMIRE 
városi állatorvos november fi-án 
Bundl-utcu fi. szám alá (Mester­
utca első lohboldall mellékutcája' 

költözik.

— Magyaros varrótanfolyam in­
dult az ispotály! egyházrészben, 
'spotályi egvbázré=z a nőegylet 
leánykör tagjai részére Birinyi J í 
nos segédlelkész kezdenCnyezés''”1 

; ingyenes varrótanfolyamot indított
■ \ tanfolyam célja a marn-nros sza 
; liás és varrásminták minél széle 
' sebb körben való elterjesztése.
I OnkS'rm félsz»/. illclöM-ei ögy egy 

hónap alatt Illetőségi üggyel kapcsolat 
ban októberben 427 illetőségi és állam 

| polgársági ücydarab érkezett az elsőfokú 
( közigazgatási halósázhnr Községi köte
■ lékbe felvetlek 31 egyént, állampolgárság 
' esküt te|t 9 visszahonosilolt egyén.
I — Negyvenezer ügy darabot kézhenifcl 

lek Debreeinben októberben. A debreceni 
j elsőfokú közigazgatási hatóság keretében 
; működő kézbesítő iroda forgalma az cl 

múlt hónapban a következő soll : kézbe 
sitettek 2320 bírósági. 22.000 közigazgalá 
>i. 750 vidékről érkezeit 9250 poslnhiv.ila! 
által kiadott közönséges és ajánlott leve 
lel. 2251 fizetési meghagyást, 850 nép 
mozgalmi, 760 törvényszéki. 120 ügyész

■ ségi. 109 telekkönyvi és 300 cgs eb ügy 
«larabol, összesen 39.390 darab ögydara 
bot

Az Ajtós! Dürer Céhnek a l> 
r1 múzeumban rendezett nairysikein 
kiállítása vasárnap este zárul, «’ 
i?y a szombat délutánra tervez«" 
.sorsolást, melyen a tárgymutatói' 
sorszámai a nt ('röszámok. vasari.«' 
este fi órakor tartja meg a Céh. ' 
sorsoláson értékes grafikai tanok;« 
s<irsolnak ki. Cgvanc-ak vasáru i’ 
délután 4 órától ismétli meg a C««1 
előadássiorozatának k»t nagysiker" 
előadását a következő «•iineki'U : . 
A rézkarc és nyomása, b) A fam«1' 
szét és nyomá-a. \ ki ’Hitás ny ílta 
d. e. 10—1-ig, ti. u. 1 7-is.

Nemet páncelfelderito biztosítja a 'aetitvonalakal <Fo|4>: RDV.J

ponyva 1. írj, tejtermék I. vrtőmagker<‘*> 
kedés 1. fű-sirr. paprika 1, >ó nagvkrrrs 
kedés 1. biztosítási iigylclrk kötése 1. ál 
lati erővel fi/ött helyi fuvarozó 2, fehér 
neniúkésziféo 1, bércséplés 1« írógépköl- 
csön/éA 1.

Munkakönyvét I7N esetben állították 
ki. munkakönvv ki- és bejelentést rs/kö- 
röllek 419 esetben. Beszegödlettrk 45 I« 
iioueol, felNrobadífottak 17 lanomeot.

• a ÉR

családi értesítő

Kov'cs Erzsébet

Kertész Ferenc
folyó hó 8-án fél 4 órakor tartják 

esküvőjüket a n'ilaslolept 
református templomban.

Vetítettképp*. elmúlások «/ Arpádléri 
fgvImzréw.bcn. A gyülekezeti teremben 
Kassa ul 12.» szombaton délután 3 óra

kor vetitrHkcpes előadás lesz gverrm kék 
számára. Bemutatásra kerül : Kulyakiálli- 
tás Budapesten. Vasárnap délután 6 óra 
kor vetítettképes előadás lesz ugyanott 
felnőttek számára. Bemutatásra kerül : 
(íyönyörű Budapest.

Budapestről Debrecenbe téqi 
• ódájába visszahelyezett dr. vitéz 
Kozma György ni. kir. kormányFö- 

‘uuiáesos kir. közjegyző, közjegyző? 
ii’íiködését Debrecenben I'erem* Jó- 
sef út 30. sz. alatt megkezdte. Te­

lefon : 19-04.
KÖZÉPKORÚ 1«.YENEK, \KIK 

1 BŐSEN ELHÍZT AK, a régben alt. Ihz 
tan termcsirles „El REN< JÓZSI.I “ kr 
srriníjc rendszeres hasrnala’a .-»1181 min 
drnnaptM lilinnnj sr/Liirülésl és testsd 
link fokozatos csökkenését érhetik c|. 
Kérdezze meß ormosat*

— Mesedehitán. Szappanos-u. 16 
•/íimú Otthonban november 8-án. 9- 
•'n. 10-én délután 3 órakor előadjuk 
Jancsi és Juliska mesejátékot.

— Ellopták r cigányprímás hege- 
'Kijét. Péntek délelőtt a rendőrsó?» 
központi ügyeletén Csíki Elemér ci­
gányprímás, Tóth Árpád utca 10. 
</;im alatti lakos elpanaszolta, hog< 
az Erzsébet utca 111. szám alatt le­
vő szállodában lévő szobájából isme 
••( tlen tettes ellopta 100 pengő ér­
ék ü hegedűjét

— Áramszünet, Érlesíljük áramfu 
gyasztó közönségünket, hogy november 
9 én. vasárnap a következő helyen és idő 
ben a hálózatunké” es/kc»lendö javító 
sok mialt áramszi net les? 9—13 óráig 
Csapó-utca vége. Árpéd tér. Bercsényi Vi 
rág. Rakovszky Dnbnri-ii., a. Csapókért, 
k incscshcgy. Katz-trlcp. Kút. Csonka. 
\vil. Homok. Apnffy utca. Kassa út. Had 
házi. Kórház utca. Siinonyi-út páratlan 
oldala. Nagyerdő és Pallag puszta

Betörtek egy órás klrnkatáb» 
•' Csapó utcán. Rlatncr tr|i;i«!u.« 

-apó ut«'4i S-'l. 6zám alatti lak«>s 
"ónfcki'n «b'lelőtl a rendőrség köz- 
•uinti ügyeletén el panaszolta, hogy 
•siitörtökön éjszaka ismeretlen tet­
tes betörte órástizletének kirakatát 
és nnnan két férfi karórát és egy 
zsebórát vitt magával. A rendőrs«'g 
megindította a nyomozást a kirakat­
betörő kézrekeritésóre.

I Vasárnapi istentiszteletek
A református templomukban ;

Nagytemplomban délelőtt |n óra^n- 
predikál dr. Ötvös János, délután j ór.t 
k<ir Kecskés Jőrsef. Kislcmplomban l> 
előtt 9 órakor Konc.r Zoltán. 11 órák - 
Fray Sándor, délután á órakor Csulnrog 
Sándor. Kossuth-ulcai templomban 4,1 
előtt 10 órakor Baja Mihály, délui;^ •, 
urakor vallásos ünnepély : dr Erdős Xi 
roly. Károli Gáspár-téri templomban d< I 
c ólt 9 órakor Lukácsi Gyula, délután i 
<<rakor Göncr.y Sándor. Bpotálv tcmpinni 
ban délelőtt 10 órakor Birinyi János, (b) 
után 5 órakor vitéz Alfóldy Ernő. Árpád 
téri lemplomlMiin délelőtt 10 órakor Mm/j 
Ferenc, délután ,3 lírakor dr. Erde, \|; 
Italy. Homokkerti templomban délelőtt 10 
órakor Kovács József, délután 5 órakn- 
Öusicza Ferenc. Nyilastelepi templomba , 
délelőtt 10 órakor Mezey Béla, déhilái :: 
órakor Orosz János. Csapók érti temping 
ban délelőtt 10 órakor dr. Erdei MiliM- 
délután 3 órakor Zsoldos István. Kerek’ 
telep’ templomban délelőtt 10 órákig 
v/ilág\i László, délután 3 órakor Szilaj- 
I .ónziii Doczi József utca 2. szám aln* 
Lvülckorti házban délelőtt 11 órakor .v 
n«s I ászló. \uguszla szanatóriumban dr! 
előtt negyed 10 órakor Szabó László 
I jv^tem? klinikákon délelőtt Szenes 
I iszlo é< Koncz Zoltán Nyulasj alhnn, 
oki-inban délelőtt 10 órakor Kecskés .1 
zsef Tégláskerti állami iskolában d<! 
el iU 10 érakor Sárközy Lajos. Téglavetői 
gsülekezcíi házban délután 3 órakoi Ko 
váls Á’páJ Wolaffkatdepi olvasókörb-n 
de’íj ti i 3 órakor Husiéra Ferenc.

Tanyai i.strrlisztcletck: Ondód 11. Ve<l 
ics dűlő délelőtt 9 órakor Bápolthv Árpj-I 
Kunpálhalma déielőtt 11 órakor Rápol 
thy A ipád. Kösélyszeg délelőtt 10 órakor 
’ iléz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 on 
kor Erdei Károly. Haláp délelőtt 9 órakor 

I ászló I.. Elek. Pipolugy délelőtt II 01 • 
kor I as/íó 1 . Elek. Állóhcgy délután 
órakor László L. Elek. Pác délelőtt 10 
érakor. Mézeshegy délulán 2 órakor Pap?

Homhns tanva délután 2 óraknr Tn 
m< y Lajos

Gyermek-istentiartekl : Xydaslrl*
templomban délelőtt fél 9 órakor: prerh 
kai Orosz János.

November 9 én délelőtt negyed 1? i. 
kor n Kollégium Oratóriumában egyete­
mi istentisztelet !-<z. Igét nirdet dr. Fa 
kas Pál lelkipásztor ..Imádság és gyógyu­
lás" címmel. Mindenkit szeretettel várunk

Római katolikna templomokban :
Rendes szenhniserend 6, 7, 8.20. 9 óih 

kor. Féltízkor nagymisét tart és szén th*1 
szedet mond Fölföldi Béla. Délben II. h' 
remnegved 12. fél 1 órakor szentmise. 
Kf-rtségi kápolnákban a kö’elkezők mm 
<?anr.k szentmisét : Honiokkertbcn dr Ra< 
srN’zky Kálmán. Csapókertben Kummer- 
::ri:lier Emil. Szoboszlói-úton Román R‘ 
In Nyi’astcleprn Pálmay József, Auguszta 
szanatóriumban Kocs György, l’allagon 
Nagy Miklós. Nagycserén Hegyi F< ront 
’■‘áinsnnban Novak Gyula, Józesán Szabn 
■? mos. Klinikai kápolnában Béres End *■ 
• • Mikos József. Szentségimádás egész nr 
délután 5 órakor szenlbrszédef mnnd P‘ 
may József.

Ei an<{rltkiis istentisrteletrk : 
snsárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági isi'" 
tisztelet, utána rxhortnció, végzi Labo's' 
I a jós valláslanár. Délelőtt 10 órakor ■ 
'hintán 5 órakor gvülckezrfi istrnb'-zl' ’ ■' 
I rédikál dr. Pass I .^'l<., Bajdúhadbói’ 
<h lelőtt 10 órakor. Derecskén délulán 
órakor s/órváns isfrnliszlelct. Prédik;’ 
Si xty Zoltán srórvánvgondozó lelkész.

Islenti.szlrlclck a baptista iniabá'b»" 
\ szappanosulcni imnházban vakarna:’ 
délelőtt fel 9 fel 10 ig imaóra, fél 1° 
fél II ig prédikáció. II 12 ig vasárnap1 
iskola, délután 6 8 ig vallásos estei' ' 
•»'Nc'-kar rs zcneszamokkal. Szerdán r*|c 
7 K ig bibliaóra. Péntrkrn este ' '•
lubliaóra.

Az elsőfokú köz.igaagatáhi hH’ 
lóság októberi tevékenysége a k" 
vetkező volt : a hivatalhoz 1210 l1«1 
tr.; (’mesteri. 420(5 közigazgatási. 1U.H1 
kihágási. 1035 polgármesteri.ikt.nl 
sn (szegérysógi, hatósági bizonyít 
ván,vök) 14 bizalmas, és IW5 kitt'1- 
naiigyoszl.il.vi ügyirat érkezeit.

— Egyhónapi fogházai kipoh “ ,r*1 
őr megsértéséért Herceg Péter I'öí" 
gazdálkodó, akinek a guli erdőben e|s/' 
ledtek a jószágai és a tilosba is bele'Z«’ 
tok. Vörös dános crdíiőd figyclmeztell«-’ , 
gazdát, amiből azonban szóváltás. 
veszekedés lett. Vön'is János pana.-/’ 
I<Mt a halóság élőit Herceg 1’elcr ej' 
akit most a törvényszék hatósági _ 
elleni erőszak miatt jogerősen e«y 
fogházbüntetésre ítéli, az ílélctrf ürnn 
nróhnidö» MfiiggnsHrHe.

polg%25c3%25a1rmesteri.ikt.nl
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Gyászrovat

pr. üfatics Alajosnó
az. NAGY LUIZA

pjgletfn tinibe« hosszas »távadós 
t „ maghalt dr. Mali« AtajoenA szül.

búim ny. róm. kát. tanítónő. Ha- 
,» «ni«« körben ismert előkelő (-wdádot 
.ütött mély gróf’ha Temetése vasárnap 

„(Af, 4 érakor lesr. a Köztemető dfrr
• .«talotó terméből a róm. kát. egyház 

gjrté’S szerint. At engesztelő szsnt-
. v «.IHosat hétfőn regjei 9 őrekor fog 

Erek Urának bemntattatni. Gyászol
,t férje dr. Mafios Alajos 0T1 és MÁV
• as, egyetlen fiacskája Ixtjzika, édes-
• rja őzv. T’attormann Vincéné, testvérei 

,-. ■oáradi Ferencné szül. Nagy Panni 
.. Vagy Jenő, valamint sógorai, sógornői.

iás ■ Batthyányi-utce 9 Temetését a 
urr cég rendezi.

Harsanyi Lásxló városi tisztviselő te­
rse ma délután fél 5 órakor tesz a 2. á.

• afaloző teremből a református egyház 
. larta.-a szerint. Lakás: Damjank-b- 

, J. Temetését a Gebauer cég rendezi
Oiv. Varga Lajosné Tóth Karolina ref- 

" u'ó özvegye 65 éves korában elhunyt, 
i notóse vasárnap délután 3 órakor lesz
■ Kő.Smotő II. á ravatalozó terméből a

■ i^yliáz szertartása szerint. Bankó tc- 
n. ' o o -i vállalat

Tomösvári István cipé.szmester ref. fH)
■ Temetése ma d. u. 3 órakor lesz a 

\ otemető 3. sz. ravatalozójából. Lakás: 
Xvil-utrn ő'i Pusztai temetkezési intézet.

Szakáll József volt Hangya raktári 
nkás 63 éves korában inegha’t. I'eme- 

va.-árnap d. u. 2 órakor lesz a kőz-
■ nirtm 3. sz. ravatalozóból gór. kát. sser-

a.-sal Lakás : Moszens-utca s Pusztai 
■I,'ikezw'i intézet.
C'enka Mihályi»« sz. Vedre« Eszter 39 

korában meghalt. Temetése va-árnap 
‘au tél 5 órakor lesz a Köztemető ? á. 
'«vatalozójából ref. szertartássá'.

Reiter Julia 21 éves korában Nagyiiá 
pián meghalt. Temetése a irbze. -i 

emetíi II. b. sz. ravatalozó terméből 
árnap d u. fél 4 órakor lesz róm. «at. 
rtartáaaa). Lakás : Malvin-n ■a 20. 
‘tiai temetkezési intézet.

Lázár György csizmadiameeler 57 é»es 
iban elhunyt. Temetése vasárnap tléJ- 

’an fél 3 órakor lesz a Köztemető ff. '■
•italoz! terméből. Lakás • Hon.ok-utca

■ ám Temetését Bartha vállilata »•«

Simon Ferenc már. fékező 27 éves ko- 
’■•an elhunvt. Temetése vasárnap dói­
án 4 érakor lesz a Köztemető III. ra- 
■■aiozó terméből. Lakás: Derecske : Főf-

-utca $24. Temetését Bartha -i'lil.ita 
'ég ti.

lakács Zoltán máv. alkalmazott 3ö éve.- 
ihan nlhunvf Temetése vasárnap de ­

in fél 5 érakor lesz a Köztemető IT. h. 
'■italozó terméből. Lakás : Maróthy 

cgy-utca 12 Temetését Bariba vál’a- 
•*to végzi.

pewtltezésl költségeinek 
meotérítésértl

L Wrtesités utján gondoskodhat!

~ Poloska, ruszB. sváb, moly 
-tr. patkány tsb. Irtását felelőtwű- 

Tállaija Szabados Gyula fóréit- 
0 vállalata Debrecen, Cserepes ,t. 

' Telefon : 26 30.
Honvédségi lóvásárlás l.rtefilvm a 

08 érdekeli gazda kősónaó^ét, hogy a 
K ne. honvéd Lóvásárló Bizottság 

?mber hó 1 bén 8 órai kezdettel a ló- 
lóvásárt tart. Akinek katonai 

‘íáiatra tekintetbe jöhető eladó lova 
“ U art ar említett időben ég helyen 
.'óságnak mutassa be. A bir.ottsá'.' 
yolni óhajt 4—8 óve-« hátablónak 
'■•r’éei hámo.slónak alkalmas melegvérű 

’at és hátaslovakórt átlag 800—12<M) 
J ,’i^rsé£'i hámoslovakért átlag 

•1-líM) pengőt fizet. Ismert jó szÁrma- 
4 ló érieket emeli, az eladók tehát sa- 
"•’ií-kiikben cselekszenek, ha lovuk 
’y'clén kívül lovuk származási lap 
■'dcrf^4\si jegyét, szabályszerűen k’ 

’ 1 űkózási igazolványát sth.) * rá 
•hasukkal viszik. A bizottság csak

'""■most«».

lesz Baktay Ervin előadása Indiáról
A óabrecsn, koznnség mindig nagy »ta 

'/teM»l várta dr Baktay Ervin*, akinek 
indiai előadásai élményt jelentenek dr 
KuHtataan nagy érdeklődés nlözl meg ma 
amikor Indiának alyan vonatkozásait hall 
juk, malyak Mnyt vvtnak a mostani világ 
háborús konrteHátúikra is.

Nagyon sokan már az első napon el­
vitték jegyeiket a Déri Múzeumban tar­
tandó szombatasti hat órás előadásra. 
Voltak, akik csak előjegyeztek maguknak a 
kgyrt. A rondezö Csokonai Kör kéri a

—- A pénzügyminiszter elismeri; 
okJevellel tüntette ki a Gnuták Bír 
tosító Szövetkezetének hajdúnánási 
helyi képviselőjét. Kónya .láuur- 
uazilálkoiló 1912 óta képviseli Haj- 
liiniiinásiui a Gazdák Biztosiló Szö­
vetkezetét. erdemekben gazdag, ki­
tűnő működése elismeréséin a pénz­
ügyminiszter dicsérő oklevéiie! 
tüntette ki. \ Gazdák Biztosító Szö­
vetkezete keresztény és magyar 
biztosító intézet, Kónya János ki­
tüntetése méltán fordítja Hajdútne- 
gyr társadalmának figyelmét a Gaz­
dák Biztosító Szövetkezete felé.

Nemzeti édelmi Kereszttel tün­
tettek ki Veress Bélát, a Hajdú­
szoboszlói közművek és Hajdú­
szoboszlói gyógy fürdő igazgatóját 
is. Vrefw Béla megérdemelt kitün 
tetőshez tisztelői, barátai, ismerő­
sei melegen gratuláltak.

— A Vöröskereszt Egyesület no­
vember 10-én, hétfőn délután fél 4 
órai kezdette' házibetegá|uúá»i tan­
folyamot rendez a Dégenfeldtér 2. 
szám alatti szegénybeteggondazó 
intézetlien. Beíratási díj 2 pengő. A 
vezetőség több tanfolyumot nein 
rendez, ezért az azon résztvenni 
óhajtók a fentjelzett időben és he­
lyen pontosan jelenjenek meg.

Ellopták a vörös kakast es 
kendermagos tyúkot. (Asalányi Ká­
roly Bornemisza utca lő. szám alat­
ti lakos a rendőrség központi ügye­
letén feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen, aki csütörtökön éjszaka 
bezárt tyúkketrecéből ellopott égi 
vörös kakast és egy kendermagos 
tvnkot. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Éjszakai villamosjáratok. Érte­
sítők a t. I tazóközöiwget, hogy 
1941. év november hó 7-étöl, — pén­
tektől — kezdve a MÁV Pályaud­
var--Nagyerdei vonalon további in­
tézkedésig két új járatot állítunk 
be. Az egyik új járat a MÁV Pálya­
udvartól 22 óra 45 perckor, a másik 
új járat 23 óra 15 perckor, az Egye­
tem! Központi Épület előtti megálló­
helytől pedig az egyik új járat 23 
óra 05 perekor, a másik új járat 23 
óra 35 perekor indul. A Debreceni 
Helyi Vasúi Üzletigazgatósága.

— Nem gyilkosság áldozata a 86 éves ; 
böszörményi kerékgyárlómastar. Leíulótibi I 
rz.imiinkhan részletesen beszámoltunk ar­
ról a rejtélyesnek látsaó halálesetról. 
amelynek Timesák András hajdúböször­
ményi nyolcvanba! éves kerékgyártómé» 
tér volt az áldozata. Lakásában holtan 
találták, s szivébe egy hesszú hegyes ké­
rőit beledöfve. Mikor a borzalmas lelet­
re ráakadtak, akkor már nem lehete’t se­
gíteni az idős emberen, azonban azt még 
meg lehetett állapítani, hogy az öngyil­
kosság. va ' i setleg gyilkosság azt meg­
előző negyedórában lehetett. A debreceni 
királyi ügyészség a különösnek látszó ha­
láleset ügyében erélyes vizsgálatot réti- i 
delt el és Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, a 
boncoló szakorvosokkal együtt csütörtökön 
dalután ki is szállott a helyszínre a bon 
(■olás megejtésére és a vizsgálat lefolyt.i i 
tavára. A helyszíni szemle és a bonco'n- 1 
alapján aztán a királyi ügyészség kéhó 
get kizáróan megállapította, hogy 1 8t> 
éves Timosák András önkezóvel vetett vé­
get életének. Az utóbbi időkben már gyen 
gélkedett, tanuk elmondása szerint nr- 
unta m életet é.s kedden este, amikor 
egyedül volt a lakásban, a konyhályin ta­
lált hosszú pengéjű kést mellébe döfte A 
kó- éppen a szívét érte és így a szu'ií- 
azonnali halálát okozta A királyi ngy - 
ség így a nyomozást befejezte és meg­
adta az engedélyt az idős keri'kgvár" i 
me»tér hol11e~'én'■k eű<uue1é«era.

közönséget, hon* legkésőbb déli 12 óráig
mindenki vigye el az elöjcgyroH jegyeket 
is és az elővételi jegyeket h, mert félő 
hogy este a pénztárnál a Déri Múzeum 
ban torlódás áll be. A jegyek ára 1 pen 
ga. a Kór tagjai fe’ét fizetik. Sokat voszit, 
aki ezt a Baktay előadást nim hallgatja 
meg a ..Mai lndiá*‘-ról. A Csokonai Kör 
külön előadást rendez az ifjúságnak dél­
után 3 órakor a Hungária morgóban, de 
erre már pénteken egyetlen hely sem volt 
üresen.

— Hirtelen meghalt Szabó Vendel papai 
prelátus. 5zat>ó Vendel pápai pre'átus a 
budapesti Pázmány Péter Tudomány 
egyetem theológiai karán az alapvető hit­
tan nyilvános rendes tanára oeütörtökön 
délután az Apimnyi-téri lakáfán roaszul 
lett, agyvérzést kapott s a Róknaba vit­
ték. ahol az éjszaka meghalt. Az. egye­
tem temeti el vasárnap délután a Farkas- 
rúti temetőben. (MTI.)

(■aruzdalkodnak a besurrumi- 
lolvajok. Révész Ferenc Maróthy 
György utca 5. szám alatti lak>x a 
rendőrség központi ügyeletén fel­
jelentést tett ismeretlen lettan ellen, 
aki lakására behatolva 150 pengő 
értékű ruhaneműt vitt magával. 
Bodó Imre városi hordár szintén 
feljelentést tett isineretlen tettes el­
len, aki Csapó utca 15. szám alatti 
lakásának udvaráról lopott el 3(i 
pengő értékű ruhaneműt. A rendőr­
ség mindkét lopással kapcsolatban 
megindította a nyomozást.

Meglopták a nagy tolongásban. 
Váry Sándorué Nagyszalonta utca 
25. szám alatti lakos a rendőrség 
központi ügyeletén olpanaatolta, 
hogy Hajdúböszörménybe akart 
utazni. Felszállás közben a vonatnál 
sokan tolongtak és a nagv tolongás 
közben ismeretlen tettes 25 pengőt 
kilopott a zsebéből. A rendőrség 
megindította a nyomozást a zsebtol­
vaj kézrekeritéciére.

— Özvegy Barkó Mártonná hajdúbö­
szörményi asszonyt, — mint napokkal ez- 
e!5U megírtuk — czidtag még ismeretlen 
b ttes dulakodás után megfojtotta, majd 
beledobta us udvaron levő nyitóit kútba, 
azt a látszatot keltve hogy aa idő» a»z- 
srony orgyilkos lett. A törvényszéki bon­
colás azonban megállapította, hogy az id"s 
asszonyt előbb megfojtották, csak azután 
került a kútba. A csendörség ezen a nyo­
mon újabb vizsgálatot indított a halál­
eset ügyében és hír szerint egy örizntbe- 
vótel már történt in, akit a hatóság a 
gyilkossággal gyanusit.

— Költözködés közben ellopták » 
ládáját. Lipták Zsuzsán« Ag utca 9. 
szám alatti lakos a rendőrségen is­
meretlen tettes t-llen feljelentést tet> 
aki költözködés közben ellopott egy 
ládát. A nyomozás, megindították.

— Aranyórái loptak a Simon!!! 
ntoán. Dr. Benkő György Simonffi 
utca 13. szám alatti lakos laká.uii' 
távollétéhen ismeretlen tettes járt, 
aki ellopott egy 200 pengő értékű 
aranyórát és egy férfi nikkel zseb- 
zsebórát. Dr. Benkő a lopác felfe­
dezése után a rendőrségre sietett, 
almi Ismeretlen tettes ellen feljelen­
tést tett.
•*»*****«<'

MOZI
4 sZ( Z b.S A (.ÖOÜL> i:. (Masvar Dini- 

bemutató a Víg«rínhár-moigób«n.) Zi- 
tahv Lajos sok sikert aratott stímnj'«1 
nrk. , K sr.üí és a gödölyé*‘-nrk fi'.mva' 
tozalait mutatta bn pénteken mw ehlic 
lesen mecnyilvánult nagy érdeklődés rre! j 
lett a \ igsrínhár-inoxigó l’s a bemutató 
ulán örömmel úllapítha'íuk nr*g. h,|rt\ 
t’ hbrt nyújtott a fibn. mint amire számí- 
i i'tunk. A szc’cs körökben Ismert darab- 
nd sok nini in in mondhatunk. A lluLrn 
r átád elite, amint a kirALhui kisarjadt 
bomlasztó erők ar rrőskez'i r»aládi hu 

\ ffinánvokhoz és békéhez balálic* raga«' 
l.ntf- családfő c!húriv‘i* után a testvérek 
' . rölt Áthidalhatatlan síal.udéknkat ta 
n iszla'iek s tragikus %égg?| fenyegetnek, 

I fi id esr.köxetvel kifejezve mélyebben 
I link vésődött. A befejező rész, méh 
hen az író ügyes kézzel kiemeli a szenns 
1 ól mindazt, ami még megmaradt szép 
f'»k. humisilalhinnak, a nemes hagjomé I 
I,vökhöz méltónak. Kárpátalja magasba I 
•Z'Aő fenyvesei között a lélektani ha |

[ ’ást nags szerűen tette plasztikusai. Ily»’»’ 
’ srci eposzt áss i'. kevés film dicsekedhet

ILipn Gut a h ike » d<rabnak. a mefpro 
( báUal.isok hőse. Ki’ka jelenség ó (llm 

leinkben de « jóság lelki finomság áb 
I.<xol.es i|»an aligha \an versenytársa A 
vele roknnlélek szerepben l.chotay Ar 
pád is < sak n< ha emelkedik fel magast i 
tára Karády Katalin asszonv szerepébe ! 
szokásosao .,kedv«sk<<iik rajongóinak 
kamasz rs.lkokat l.írol és pezsgő melle' 
pvzsdítő slágert é»»ekel. Csorlns j.U ‘»»a 
csupa erz* s. csupa szív. Págerntk új ar 
rátisrtinjük meg Nem tutijuk, ruulas 
sunk e figuráján, vagy pedig megnevez 
síik Ar említeti ^nagyok" mellett 
szőj teljesen egvcnraogú teljesttménv: 
nyújtanak a no lléksicrepek alakit'» 
Kovács Károlv. Major Tarnál. Puskás T 
bor. hogy csuk egynéhány pompás lel 
jesilmenyi cmlitsüivk KgyeGe i - re 
m< Illetőleg múló - kifogásunk, ho'jy az 
előadást többszőr zavarta vetítési hiba. 
iM'érőiníísor a legujal I» IT\ <s m t .'var 
s iIághíradó.

SZÍNHÁZ
Gárdahadnagy

Radnúlby L,a veudea»j<u-cplc«r 
a OoLouai Siinbézban

4 i.dMhadnagy*4 Iránta tecal.ihh I« 
rhn-unokiite.stvéro n „SybUI“ l’clrovj* 
n»k. Eb « rokonvag kórosan hal a darab 
ra. amehnrk vaövogkhnyve a figurák 
nilult idrjél múlta. ,% ar.-rrfí oil híbórla 
rl a dolgot, hogy oiuiaa mlllohm orovr 
»z<*rrpMklii-| JätaMlja I» a förlractel. 
noha ra a miliő a rack a aaereplök ar 
élet srinpadaröl ta régen lelilnlck. Er 
deines lett volna a „(iárdiihadnagyol-- 
kissé átdolgozni, a magét kitaclrbh ho«nl 
a ina rmbcrélira, mert a színdarab ,/rr- 
kerrtl váza elég rrtta. Orrháti 1.a|o.s .»z.h- 
vrgkUnyvéher Barnása látván azrrzclt 
■miauikat, amely néhány ntilnéraéa elle­
nére Is »tine«, frisa ée ietaaeWta. Különb 
sen a tánraaámok alkeriilti k. de általa 
han ea a zene kellemes melódiáival év 
iigvea hangszerelésével megérdemelt lel 
lllnéal kell. A harmadik lelvonáa tan ló­
ját vitéz Hajmóasy Lajna, a bonvl 
ván komponálta. Nem Ismerjük H»l 
má-ssy áruéi kcpzrttaégét. annyi ar.oubun 
kétségtelen, hogy ez a tangó versenyké 
pc.s : szép, érdeken én kifejeld. A Mii»ege 
Is fölötte áll az átlagnak. MlndeneM-trr 
felhívjuk a közönség figyelmét erre ■ 
tangóra. Blannyáeg »Ikrrt fog aratni.

1 „GárdahadnagynP- péntekén este ért 
hetetlenlil gyönge bár. előtt mntattg be " 
Ookonal Színház- amelynek direktor^ 
It a d n ó 1 h y Évái hívig meg vpadég 
kint Anna Márta Mereiiének cl,i*taz*»;lrn. 
It a d n ó I h y Éva hajlékony, KyönyBrit 
bongja aziirnyalrtan csengett a Igarf five 
retet szerzett a renekedvdfl közönségnek 
l>e nemcsak énekben, hanem játékban I* 
kifogástalant nyújtott. Meleg lírai átélés 
eli'giiiicla jellemcite alakítását. A címsze­
repben vitéz II a J ni á s s y f.njos férfias 
és rokimszcnvea volt. Megvesztegető köny 
ijedséggel játszott, de almi kellett erő 
vei, Icndllletlcl festette aln szerepét 
Hangja te kellemea éa kifejelő. Nagy 
Ollta kicsit egyforma, elragadó tempera 
mcntiima, nagyszerű lánctndása fa bar 
eany Ihitiilsiica azonban most Is őszinte 
elkért blztnsiloll neki. Rajz Janen! mr 
gint elemében volt. Pompásan niókámtl. 
táncolt és állandó derültségben tartotta 
n néröteret. amely lelkes tapsokkal jutni 
mázta a klfíinó láneoakonilkiwL Kom 
p ó t b y Gyula Miklós nagyherceg szere­
pében maradéktalanul csillogtatta nag' 
míivfari Intelligenciáját. Ástam! Impn 
Háló elegáuela van játékában. aniel. 
ritka a vidéki .színpadokon. Komin- 
I’ercne mosolyt fakasztó, egyéni fenml1. n 
ma mindig tud halni. Esdttal Is flszlnb 
derül kellett. I* erényi Sári Nnlhálkiin 
mértéklartn humorral megformált, sike­
rült axínpndl figura. S II11 Manyi friss 
ügyes és lehetséges. Táncban ta jó. E»'v 
hárlgazgató szerepében Hortobágyi 
Artúr remek kablnetalnkltáal nyujtnH. 
Kapáló Magda ragyogó táneszúmalt 
Joygal ÍMiirtellctte meg a közön-ég. Knr. 
toigy harmadik felvonásbeli társát • síin 
lap nem jelzi, mert megérdemelné, hngv 
i'evsrerlnl ta megdicsérjük. A többiek kn 
rö' elsósorban G á I Mnne| fa B n r A n y I 
Albin komikus alukltás.ít emeljük ki, <te 
lol megállta helyét P a p p István ő All 
I a I László ta.

Az előadást Releznal linger Ist­
ván rendezte, akinek egyként volt g»ndl:< 
a .szép klállilásra. a Jó tempóra fa az elő 
ndita stílusára.

4 zenekar) Baknnyl ödHn karmes­
ter vezényelte biztos rllmiisérzékkel és 
fölényen zenei tudással. (h. p.,

HETI MÍSÍIR :
szombat délután : Nagvniaina. 
Szombaton este - Gárdaharinag.. 
A nsárnnp délután - Gárdnliadmuj 
V,»|nup este • Rárdahadnaay.



SPORT
LARDABI GAb

\ x wrn«P délrlótl 11 orakor rnd.-.n’ 
a kereskedrljni isk*H böszörményi g m 
rxr;um Szent t.-><zbs Kupa mérkőzést *
j. . < 'bddmi iskola bösrórméiv ilitt ».port 
t 'rprn \ mérkőzés igen */é‘p cs válto/a
t esz búi mind a két csapatban több 
«S/»vonalbeli játékos játszik

D< brrcrnhcii nagy crdckUkJe* elöli hu 
a t*.irn*ní DVM. -Z Damn a bajnoki 
niérkőr<'t A debreceni vasutasoknak 
utóbbi időben sikrült erősíteni Zilahi ;s 
S rfóró megszerzésével «s így a < saEírsor 
« je nagyban megnövek« deli \ Z Danii

kiegy« nsúlvozott rgvüUrs •> igv <
k. ! csapat találkozója izgalmas kíi/del 
inét hoz \ mérkőzést pontosan 3 óra 
k «r kezdik a nagyerdei stadionban Éledte 
I órai kezdettel n piarista gimnáriuiu 
csapata já’sfik Sze nt I.aszhí Kupa mér 
k •/ st i karcaci református gimnázium 
• -»ritjvil.

Felkérem a Pl E 1 játékosait V.«có 
! ;t r. Elek, Ötvös. \ arnns. dr. Kiss Sán­
dor Hernádi Robák. Herei, Csepre.e 
bo.\ vasárnap fél 1 «árara a Kassa út 
ten. Köztemető kapujánál pontosan • 
lenjének meg Intéző.

TORNA
Budapest Debrecen városok közötti 

lornaszs Indái. Ma este 8 órakor rendezi i 
Magvar Országos Torna Szövetség Kelr’i 
Kerülete dr. Kölcsey Sándor Debrecen 
szab. kir. város polgármesterén« k védnök 
<ége alatt Budapest -Debrecen városok 
közötti tornász viadal! Vitéz dr. Ressens,-. 
I •! i>s. mint n MOTESZ keleti kerületének 
elnöke nyitja meg a két város tornasor 
'•••ínét és üdvözli a budapesti vendégeket. 
A verseny gyürflhintán. lovon, nyújtón é- 
korláton egy-egy szabadon választott gsa 
korlat alapján kerül lebonyolításra. \ 
gvakorlatokát öt tagitól álló juri. nviivá 
r.os pontozással fogja bírálni. A városok 
kozíitti versenyen nagyarányú küzdelem 
'.»ihat«» a budapesti és debreceni csapat 
közlőt, annál is inkább, mert a mostani 
vtrsvny egyben válogató a S’edig emlék 
versein re, amely november 23-án Buda 
pesten kerül lebonvojílásra. a német, finn 
és a többi ti tigris barát államok tornászai 
rak n or' ■ ti ’< vei Figyelőviti I 9 13 6 ig 
ez Arany Bika előcsarnok;« Iván

Közgazdaság
Rt PAPESTI TERMÉSYTÖZsnE

A gabonatőzsde magpiacának forgalmi 
csendesebb. Elkelt néhány tétel here- cs 
cirokmag, csillagfürt, maláta és mustár 
mag

Kötések : lóheremag in mázas 911 szn 
zalék 230. 50 mázsa német norma 288, 
Ifi mázsa 90 százalék 230, Budaptst. 
Cirokmag 300 mázsa 28. ah fHadóállo 
más Mustármag 10 mázsa barna 102 P 
ab feladóállomás Csillagfurt 400 mázsa 
28 150 mázsa 28 300 mázsa 28, 300 má 
zsa 28, 150 mázsa 28. ab feladóállomás 
Maláta 235 mázsa 61 70, 30 mázsa 65.75 
Budapest. Fchérhrre 2 mázsa 320, ah fel 
adóállomás.

45206—1941. au.
HIRDETMÉNY

I-elhívja a városi adóhivatal a bázbir 
tokosokat, hogy a birtokukban levő há­
zak után az. 1912. és re szóló házhérbeval 
lási ív. ( — niég pedig minden cgves há 
zuk után külön-külön ezévi november 

■ (Mg • hivatalos óiák al itt d«l<lótt 8 12 
'' ra között a városi adóhivatal kivetési 
osztályánál I. cm. 37. sz. szobában Í.Sn.- 
utca felőli fcljárnlnál a követi.ezmöiiv"’» 
terhe melleit adjak be.

A bevalláshoz, szükséges nyomta tv .«inok 
a kivetési osztály melletti I em. 39 <z. 
szobában kaphatók fi fillér, dlelvr 12 
fillér darabonkénti terítési díj ePcnében.

A bevallási ív kihűlésénél a helyi 
<eg. k számának részletes beállítása és 
azok használója (bérlője) nevének, foglal­
kozásának pontos feltüntetésén kívül lé 
nyvges kellékek, nogy abba az 1941. évi 
«ősember hó 1-i állapot szerint egész é\ - 
rr átszámított öwzra bért (készpénz, lei 
meszellwni vagv egyéb ellenszolgáltatás 
béren felül külön kikötött közüzemi dí­
jak. átalakítási kőlség slb.i meg az érdé 
kelt bérlő aláírása előtt pontosan beírja 
a kiállításért szintén felelős bevallást tr- 
vó ' bevall«! dó ta ■ »szegből sem -, kert 
használatáért sem a lakás fűtéséért és vi- 
hígításért fizetett «»szegeket nem szabad 
bevenni. Ezeknek önmagát az erre a cél- 
ra szolgáló hasábban k. II feljegyezni. A 
l'erbe nini adott vagv ingyen átengedett 
heh isegekból azoknak megbecsült egy 
évi használ.itértékól kell bevallani B- 
kell vallani továbbá a közüzemi költse 
fék fejében a bérlők által fizetett össze 
•.eket. A bevallási ívben az épület bár 
mely részének vagv r kerft snek hird-tA^ |

rrr. történt béri* adá oKaI k»vi»bbá
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| kapualj cs ud'i er b >b< m.s-.ib I
| mázó a bellii' idop<-nii.d-aii járó ősz 
I szcs nyersberjö'C'Kdmct is k 'II ' ’ 

ni X bérlő csak az előz1» ■ •’ « k iolt
M- után írhalia «• a '..Homas ixet es 
a'áir.i' ú.»l a k töltőt adatok . » \ona! 
' ’é. i-srei k heh «■•'.■<■<•) f < '.i|o.;.m^
bunletójogilag >.» felelős u ( . n al’->
l • i'i trk. I - még ha m kiih n J- h" 
. o'iak jelentse írásban félti
kell ádilani és értékelni. X isront a b> ’•» 
lási i'bcn üresnek beállított l»cp •;'/<< a 
k ülőn írásbeli be jelentési n< m p ■ 
idol or les szempont jabéd.

\ bevallási is- bein újlakának elmúlás/ 
I. - n a ar 1912 é'i házadó utáni 5 szára 
1. kos ill. 10 százalékos bírság előírását 
vonja maga után.

\ vonatkozó hazado ul;.-it.'- < rt .u-
ben a bérhártulaidonosokat k <-h . 'men' 
illeti meg az cselben, ha < b rhi/ban 18 
éven aluli g'frmck'k száma legalább ar 
<“rlétsráin 50 szára' ka lla/i cselédek 
nem jönnek itt számításba I yc«h ?z 
ménvre vohatkcizó igens a virosi adók. 
' Hálnál 191? évi január lm «1-ig ’ isban 
1 r>jrientcndö. .Az icen\ jogosultságai ház 
!•' tokosnak igazolni kell

! .'\anc«ak krd'crm.i-v iilr’i meg ház 
1 irlokosnk.il ar esetben, h.i kölclozől'g 
írásban kije’cnli. hogv a házában lei 
lakást LiX .sokat kizár Slag többnyerme 
l'.es családnak adja bért»’- Erre vomlk'- 
zólag igényét a házbirtokosnak a m kir 
níohivalalnál 1912. és i január lm 31 i .’ 
keil írásban bcjelcnle.i

Városi Adéihivaial.
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‘ ni kir. Pénzügyminisztériumnak <
< sadí'kr.i vonalkor.» rnns törvén;, .s 
rcmlelkczések módosílásárot cs kiegé-n 
tévéről szóló 1940. mi \\l| te. 19. £ élet 
bcb'plelés«1 cs s é'gn ha i'l.i V. lárgxában ki 
adott 139 600 1910 VII sz rendi lete < i 
t« Imi ben az időszaki ifl. nv \állalkoz;i 
soknál az áll kér n«b>t az idény alalt ' I 
ért tiszta nsrrescg után nem a következő 
évi rend. s kivel, sj eljárás során, hanem 
az idény befejezte után sorc.nkivül kel! 
k ívelni.

\ hivatkozott töriéns rendelkezése s/e 
rint időszaki íidénsi vállalkozásoknak 
azok ar üzemek, vállalatok, foglalkozások 
tekintendők, méhek működésüket április 
1 napjától «-»ktöber 31. napjáig folytatjuk 
s az év lobbi részében szünetelnek. Az 
ílv sáliadtól akkor is időszaki \ illalá! 
ra* kell tekinteni, ha ann ik lulajdom sa 
iH».« foglalkozást i »hl.;« (pl ha a béresen 
’é- kovácsniestcrsé>et - I >h tal. nxaés 
f« 'dhaszonbérlele is van» Időszaki sállal 
knzások tehát pl : a mari üzletek szálló 
dák, panziók, kifn/ések, arnehek kizáré) 
lag a nyári idens alall sannak tizemben 
cirkuszok, mulahányos bódék arnehek 
I« vekenyscgükel október h<» fohumán !»«• 
szüntetik, strandfürdők. <sőiiaijiá/ak - 
‘portpályak s azok a -zeim lx es árus/ál 
Ittassal foglalkozó aultuizemck. méhek 
működésük április okt'.bi r hónapokra 
«-ik. to\,jpbi QXok a váRglkozások, me 
h ek üzleti működésüket a gazdasági műn 
Rák idején fejtik ki, mint pl. bércséplő, 
aratóiállalkozó slb.

Nem számíthatok az időszaki vállalko 
zások közé azok, amelyik egész éven ól 
folytajak működi síiket annak ellenére 
hogy főjövcdclműk az év rgy bizonyos ré 
szében lebonyolítóit üzletekből. gyáriá 
sókból, vagy személyes kereseti tevékci.v- 
ségből származik.

\z időszaki vállalkozásoknál az áll. k 
r< seti adó alapja az idény alatt eléri tisz 
la nyereség. Étiből következik, hogv az 
ilven időszaki vállalkozásoknál az 1927 
e\i 300 PM sz. hivatalos összeállítás 50 
£ uhun foglalt rendelkezéseknek megfele 
I" külön könyveket kell vezptni akkor is 
ha egyébkéhl az időszaki vállalkozás az 
ndozó más üzletével, üzemével, vagv fog 
lelkozásával szoros kapcsolatban van 
I zekét a külön könyveket az i.lénv lejár 
tó val •azonnal le keli zárni s a hozzáíarlo 
zo esetleges okmányokkal cgv eb tevékeny 
svgr«» vonatkozó okmányoktól elkülönítve 
kell tartani. A lezárt iizícli kö:.vv alapj . . 
ertdménv kimutatási kell készíteni s azl 
a bevallási ívhez kell « salolni. \z i.lösze 

vHilalkoz&gok m. <■ - ;éiŐl minden é\ 
ben az üzlelév zárástól számított 15 na­
pon belül, de legkésőbb november ho 15 
"apiaig szabnls szerű vallomást kell be 
8 dni.

A rendeh t szerint azl ar időszaki val- 
IHkozóf, aki vallomását az előírt halai 
időre nem adja be. bírsággal kell sújtani. 
> hamsak bírságolandó, aki az elrendel» 
ki lön könyvet nem vezeti Vallóméi-i ív 
nyomtatvány a városi adóhivatal kivdt-v, 
osztalv ánál. I. cm. 38. sz. szobában dara­
bonként 10 fillérért beszerezhet«)

Az időszaki vállalkozások áll. kér. adó­
ja! rögzíteni nem lehel hanem évenk. r:t 
az rlert üzleti eredményhez képest újból I 
meg kell állapítani. Minthogy pedig’ az I 
adő alapja az idénv nlatt elért n ve re ve |

letmegjzűn' Its címén .idolör'onck he.ve 
nincs

Felhívja a \..ir-i adóhhalal az érdekel 
leket hogv a fenlhi' atkozott r 'ndclftl e i 
előírt kötelez 'hegeiknek ha'.iridőrc por. 
fosán tegvemk elégít
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Dr. Vagy Imre Hpnyovsd,, Pk 
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Nyomozó iroda
J íHOSSV O»H 0} om 1 /•> 
\ trag ii 21. Tel • 2 1- .8 
l’obb évtizedes gyakor­
lattal megfigyelést <s 
nyomozást bizalmasan cs 
előnyösen vállal 2a.l

Rendőrségi és tizcnhél 
.’•vés magú ng v a korlátává' 
ír *7 régibb macán nyomozó 
i- docsv. Zöldfa 3. I 28- 
;•> <89

........—*

Házasság
I erjhezmenne közép 
korú áll. tanítónő, köz 
vetítőt díjazok. Jelige 
..Körnv ékbeli kiadóbi
vatjli.u. 426

Házfallá** 
alkalmazott

l .sei«-díványI, kis mindé 
liest keresek. Patakyné. 
1‘ctcríia .53, ötödik ajté.

! t ifi

Állást kereső 
férfiak

inon pengő ósadekko’ 
keresek barmi bizalmi 
helyet, állást. 30 éves, 
nos vagvok. P. Szil.igv i. 
Óvoda útra 15 1447

Lrhrlőlrg az egyházi 
b'rtositásba n és aquizi 
< inban jártas vagv keres 
kerb Imi pályára hivatást 
érző. információ képes 
egyem k. új német rend 
vzeru munkatársi szerve 
/■ sre pályázzanak. 140 P 
liv cs egyéb féri lések 

Korrekt. lehetőleg nőt 
len ‘ jeligére fökiadóha.

429

Ajánlat
Szőrme 

bundákat és mindenné 
mu szűcsmunkák készí­
tését szakszerűen, ízlése 
s<n. pontosan Katona 
Vilmos szücsmesternél. 
himonffv-u 2 1834

FÉRFI
felöltő és öltöny szö­
getek, m indeci hozzá 
valók, férfi divat­
sport é.s galléros in 
gek olcsó árban :

Petrikníl
Szent Amia-u. 5. sz.

(ukorrépa muzsánkéiit 
kaphalo 6 pengőért,
< sapó-utea 27. 117

Magas tör z-su, nagy szc 
mű pöszméte oltvány van 
élűdé). Nógrádi M. u. 22 
'Nárosi faraktár melleit. 
Barna.

Fotókópiák, igazolvány 
képek, amatőr munkák 
Burg József fuloszaJon 
Hangya bérház 1533

Fehériieműrk kézi és
gépi hímzése, díszpárnák 
montirozása. sablonok,
monogramok készítés«*
Prthft kézimunka szak 
lizlcl.-ht-n Ssrfit Anna-it 
18. Zászlc^rsütte* IS.fl

Felíratok üzletekbe, i- 
kólókba kaphatók a ki- 
ad'ihivalalban. Piac utca 
56. megyeháza mellett 
lilos a dohányzás. Ili 

trl nincs. Bejárat, Kimé 
net. Idegeneknek tilos a 
bemenet. Magvar üzlet 
és még sok más szöveg 
gel.l 407

Csomagolt cs ömlesztett 
Bctorta faszén, valamiül 
kőszén és tűzifa kapható 
Kovácsnál, Szent Anna u 
36. Telefon : 19-21. 331

Debreceni míívészlrvrle- 
zőlapok sorozatonként 
viszont eladók, trafikok, 
üzletek részére ismét 
kaphatók a Dcbrcczem 
l'jság I la jduí fdd ki 
ad.’.hivala Iában. 108

I Barnkkbáló. modern h, 
ló, ebédlő, konyhaben n 
dezcs, kombinált snA 
rínv. hármas szekrónv,

I icknnré. földek éli.’ 
Kossuth u. 51, ■jni

Sajalkeszitrsíj ^o.n; 
nál szekrények, ebédlők, 
hálók, előszoba, konsln 
berendezések. amerika
és rendes (róaszlalnk 
sez.lonok, magyaros búin- 
rokal é.s mindenfele asz 
latos és kárpitos munk.i 
knt megrendelésre is r! 
foRad asztalos és kárpi 
los kisiparosok brilnrle- 
raknia : Vár-u. 1 szám 
Zenedeéoiild

Eladó 'öld

Pénzt takarít meg. ha 
víz- és gázvezetékéi a 
fagy beállta elölt meg 
vizsgáltatja Molnár Já 
nos \ íz\ vzctékszerclővel. 
( sapó-u. 19. Garantált és 
pontos munka 233

Eladó kétezer kvadrát 
elsőrendű föld. Ebc<. 
Értekezni Faiskola u. 7c

Eladó fiái

hőpalack
HHERMO'M 

vasár

Tóth Gyula
' ai'üzlr trbri» 

»arn*h»za épület.

1.Iádéi ház 5x 1 «zoba 
konyhán lakásokkal, 
nagy kerttel. n!r»ón cl- 
adé». Bu jdosó u 16 1?.i

FI . |DO Rudai |
nie» 51. kétsrnh*»*
elószobas, kéyinrlniM 
családi ház. 714

Órák, km mérőórák, se 
besség mulató órák, fo­
gaskerekek. iskolai kör 
zök. speciális műszerek 
szakszerű javítása p.-m 
losan készülnek. Drbre 
czeni István órás és mű­
szerésznél. Piac-u. 10. sz.

I 762

Homokkrrt. Óvoda utca 
13. számú ház két szoba, 
konyha, előszoba. mcl 
lekhely iségckkel. «00 
k vadról jóltermö szőlő 
vei. felszereléssel. 83! 
négyszögöl földdel elad" 
Értekezni u-vanoll. 122»

Eleim sier, ital
Saját te rm cm i, kivált)
minőségű tájboraink ki­
mérését újból megkezd 
tűk. Arany János-u. 30. 
Termelő. 423

Rádió

Minden márkájú rádiót 
— előnyös fizetési fel­
tételek mellett — vásá­
rolhat Tusnádi Kovács 
Sándor rádió és vil­
lamossági régi megbíz­
ható szaküzlelcben. Fe­
renc Jőzsef-út 46 Tele­
fon 24-34 1669

Hangszer

Zongora rövid alkalmi 
vvlvl. megbízóm Tanczer 
haiigszerke^/ílö Bal 
tbyány-u. I 1962

Eladó háihaly
Olcsó házhelyek a Pa 
roszlay-űton. Érdeklő 
dók forduljanak a Deb­
receni Műkőgyárhoz.
Fürdő-utca 2 sz. 1210

Eladó ingóság
Eladó 8 m hosszú csere 
pest elő, magas akác uM 
lopok kai. Nap ul<a 22 

115

Eladó fekete férfi léli 
kabát. Homok ii 132 sz 
alatt.

Eladó elköltözés miatt 
sürgő.-»«.>) többféle hasz 
náll bútor. mézpergető 
gazdasági eszközök, vas 
kályha. Nvírábrány
ban sasútáUoniáshoz kö­
zei két hold szőlő felsze­
reléssel együtt. I.rdik 
' »dni Lubnvr-u. 48. 39.

ElvaixeH
HMl«Mó4d>ak. ebédlők 
kombinált szobák, kony­
ha berendezőnek Salamon 
bútorüzletében. Jó mi 
nőség. előnyös árak. — 
Hunyudi-u. 2. alatt. 1218

Ehcsz.ett feliéi. lekclr 
sárga tarka nőstény fnI 
kutya, megtaláló jutal­
mat kap. Pétcrfia 16

Minek m fénye« kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lak 
berendezési fár«rvn| ud­
vari t*64 nru z |rd nil br-’:,
Piac w M. lO^

Nyomatott a Mag)'»» 
Nemzeti Könyv- és l'®P 
kiadóvállalat Rt mflinl*- 
relének körforgógépén

Igazgató:
S • Ml • g.T I 4» • r

irlokosnk.il

